
 

 

BC- 07 

Corporate Accounting 

निगम लेख ांकि 

Very short Answer type Questions अति संतिप्त उत्तरात्मक प्रश्न 

1. Define Accounting.  

 लेख ांकन को पररभ षषत कीषजए। 

2. What is meant by Concept ? 

 अवध रण  से क्य  आशय ह ै? 

3. What is meant by full disclosure. 

 पणूण प्रकटीकरण से क्य  आशय ह ै? 

4. Explain briefly four important conventions. 

 सांके्षप में च र महत्त्वपणूण परम्पर ओ ां क  वणणन कीषजये। 

5. What do you mean by Book-Keeping ? 

 बही-ख त  से आप क्य  समझत ेहो ? 

6. State the difference between Book-Keeping and Accounting. 

 पसु्तप लन एवां लेख ांकन में अन्तर बत इए। 

7. What is the cost concept ? 

 ल गत सम्बन्धी अवध रण  क्य  ह ै? 

8. What do you mean by Accounting Equation ? 

 लेख ांकन समीकरण से आप क्य  समझते ह ै? 

9. What is credit Transaction ? 

 उध र व्यवह र क्य  ह।ै 

10. Accounting is an Art. How ? 

 लेख ांकन एक कल  ह ैकैसे ? 

11. What is the rule of Personal Account.  

 व्यषिगत ख त ेके षनयम क्य  ह ै? 

12. Give the format of Journal. 

 जनणल क  ख क  बत इणये ? 

13. What is Accounting Standards Board ? 

 लेख  म नक मण्डल क्य  ह ै? 

14. Give the functions of Accounting Standards Board. 

 लेख  म नक मण्डल के क यण बत इए। 

15. Give Name of AS 2 and AS 3. 



 

 

 लेख  म नक 2 तथ  3 के न म षलषखये ? 

16. State any five names of Indian Accounting Standards. 

 भ रतीय लेख  म नक के षकन्हीं प ांच क  न म षलषखए। 

17. State the meaning of Authorized Share Capital. 

 अषधÏत अांश पूूँजी क  आशय बत इये। 

18. What is the meaning of Preference Share ? 

 अषधम न अांश से क्य  आशय ह ै? 

19. What is the share certificate ? 

 अांश प्रम ण पत्र षकसे कहते हैं ? 

20. Narrate the meaning of over-subscription. 

 अषध-अषभद न से आशय बत इये। 

21. State the meaning of Reserve Capital. 

 सांषचत पूूँजी क  अथण बत इये। 

22. Pass the Journal entry for issue of shares at discount at the time of re-issue. 

 पनुषनणगणमन के समय दये बटे्ट के सम्बन्ध में जनणल प्रषवषि दीषजए। 

23. What do you mean by 'Forfeiture of shares' ? 

 अांशों के हरण से आप क्य  समझते हैं ? 

24. A company forfeited 1000 equity shares of  10 each on which  8 per share had been 

called and  5 per share was received in cash by the company. What journal entry will be 

made for forfeiture in the books of the company ?  

 एक कम्पनी ने 10  व ले 1,000 इणषक्वटी अांश हरण कर षलये षजन पर 8  प्रषत अांश म ूँग  ज  चकु  थ  तथ  

कम्पनी को 5  प्रषत अांश प्र प्त हुआ। कम्पनी की पसु्तकों में हरण की क्य  जनणल प्रषवषि होगी? 

25. Can partly paid up preference shares be redeemed ? If not how can they be redeemed ? 

 क्य  आांषशक प्रदत्त अषधम न अांशों क  शोधन षकय  ज  सकत  ह ै? यषद नहीं, तो उनक  शोधन कैसे सम्भव 

ह?ै 

26. Give provisions of Sec. 80 of Companies Act regarding redemption of preference 

shares. 

 अषधम न अांशों के शोधन सम्बन्धी कम्पनी अषधषनयम की ध र  80 के प्र वध न बत इये। 

27. Give four examples of divisible profits. 

 षवभ जन योग्य ल भों के च र उद हरण दीषजए। 

28. State the use of Capital Redemption Reserve Account. 

 पूूँजी शोधन सांचय ख ते के प्रयोग बत इये। 

29. What do you understand by debenture ? 

 )णपत्र से आप क्य  समझते हैं ? 

30. State any two points of difference between share and debenture ? 



 

 

 अांश व )ण-पत्र में कोइण दो अन्तर बत इये। 

31. What do you understand by issue of debentures as collateral security ? 

 )णपत्रों क  समथणक )ण ध र के रूप में षनगणमन से आप क्य  समझते हैं ? 

32. Write the journal entry on issue of 10 Debentures of  100 at par but redeemable at 20% 

premium.  

 100  व ले 10 )ण-पत्रों क  षनगणमन सममलू्य पर षकय  गय  षजनक  शोधन 20% प्रीषमयम पर षकय  ज येग । 

)ण-पत्रों के षनगणमन पर की ज न ेव ली जनणल प्रषवषि दीषजये। 

33. Give Journal entry for creation of Sinking Fund for the Redemption of Debentures. 

 )णपत्रों के शोधन हते ुषसांषकां ग फण्ड के षनम णण हते ुजनणल प्रषवषि कीषजए। 

34. A Company issued  20,000  12% debentures at a discount of 5% which are redeemable 

at 5% premium. What Journal entry will be passed at the time of issue of debentures ? 

 एक कम्पनी द्व र  20,000  के 12% )णपत्र 5% बटे्ट पर षनगणषमत षकये ज त ेहैं षजनक  शोधन 12% प्रीषमयम 

पर होन  ह।ै )णपत्र षनगणमन के समय क्य  जनणल प्रषवषिय ूँ की ज येगी ? 

35. Give Journal entry for purchase of own debentures by a company for the investment 

purpose. 

 षवषनयोजन प्रयोजन के षलए षकसी कम्पनी द्व र  स्वयां के )णपत्रों को क्रय करन ेसम्बन्धी जनणल प्रषवषि दीषजए। 

36. On 31st March, 2012 Alpha Ltd. purchased 400  12% own debentures @  96 for 

immediate cancellation. Interest is payable on 31st December. Give an accounting entry 

for this transaction.  

 31 म चण, 2012 को एल्फ  षलषमटेड ने तरुन्त षनरस्त करन ेके षलये स्वयां के ही 100  व ले 400  12% )णपत्रों 

को 96  पर क्रय षकय । ब्य ज 31 षदसम्बर को दये ह।ै इस व्यवह र की लेख  प्रषवषि दीषजये। 

37. What remains, when the value of net assets is deducted from the value of purchase 

consideration ? 

 क्रय-प्रषतफल मलू्य में से श(ु सम्पषत्तयों क  मलू्य घट ने पर जो शषे बचत  ह,ै उसे क्य  कहते हैं ? 

38. Name the methods to ascertain the purchase consideration. 

 क्रय-प्रषतफल ज्ञ त करने की षवषधयों के न म दीषजए। 

39. The assets purchased from a continuing business by a company were valued at  5,40,000 

and its liabilities were taken at  1,50,000. The amount of purchase consideration was 

determined at  6,00,000. What will be the amount of goodwill ?  

 एक कम्पनी द्व र  च ल ूव्यवस य से क्रय की गयी सम्पषत्तयों क  मलू्य 5,40,000  तथ  द षयत्व 1,50,000  के 

षलये गये। क्रय-प्रषतफल की र षश 6,00,000  षनध णररत की गइण। ख्य षत की र षश क्य  होगी ? 

40. In which account and why the loss prior to incorporation is debited ? 

 सम मेलन से पवूण की ह षन को षकस ख ते में डेषबट षकय  ज त  ह ैऔर क्यों ? 

41. What do you understand by underwriting agreement ? 

 अषभगोपन अनबुन्ध से आप क्य  समझते हैं ? 



 

 

42. What do you understand by firm underwriting ? 

 सदुृढ़ अषभगोपन से आप क्य  समझते हैं ? 

43. What is maximum rate of underwriting commission on shares and Debentures as per 

Companies Act ? 

 कम्पनी अषधषनयम के अनसु र अांशों एवां )ण-पत्रों के षनगणमन पर अषभगोपन कमीशन की अषधकतम दर क्य  ह ै

? 

44. What do you understand by marked applications for shares ? 

 षचषन्हत आवदेन पत्रों से आप क्य  समझते हैं ? 

45. Where does the discount on issue and commission on issue of shares/debentures appear 

in Balance Sheet ? 

 अांशों व )णपत्रों के षनगणम पर दये बट्ट  व कमीशन को षचटे्ठ में कह ूँ षदख य  ज त  ह ै? 

46. Under which heading does the unclaimed dividend appear in balance sheet ? 

 न म ूँगे गये ल भ ांश की र षश को षचटे्ठ में षकस शीषणक में षदख यी ज ती ह ै? 

47. Where does advance payment of tax appear in Balance Sheet ? 

 ßकर क  अषिम भगुत नÞ षचटे्ठ में कह ूँ षदख य  ज त  ह ै? 

48. What is the maximum limit of managerial remuneration under Section 198 of the 

Companies Act, 1956 ? 

 कम्पनी अषधषनयम 1956 की ध र  198 के अन्तगणत प्रबन्धकीय प ररश्रषमक की अषधकतम सीम  क्य  ह ै? 

49. What is meant by divisible profits ? 

 षवभ जन योग्य ल भ क्य  ह ै? 

50. What profits are available for issue of bonus shares ? 

 बोनस अांशों को षनगणषमत करन ेके षलए कौन-कौन से ल भ उपलब्ध होते ह ै? 

51. Is it necessary to write off capital losses before the distribution of dividend under the 

Companies Act, 1956 ?  

 कम्पनी अषधषनयम, 1956 के अन्तगणत क्य  यह आवश्यक ह ैषक ल भ ांश ब ूँटने से पवूण पूूँजीगत ह षनयों को 

अपषलषखत षकय  ज ये ? 

52. Legally in how much time the payment of dividend is necessary after declaration of 

dividend ? 

 ल भ ांश की घोषण  के षकतने षदनों के अन्दर क ननून ल भ ांश क  भगुत न करन  आवश्यक ह?ै 

53. What do you mean by Internal Reconstruction ? 

 आन्तररक पनुषनणम णण से क्य  आशय ह ै? 

54. Give journal entry for conversion of equity shares into stock. 

 इणषक्वटी अांशों को स्टॉक में बदलने की जनणल प्रषवषि दीषजए। 

55. When is internal reconstruction desirable ? Give any two situations. 

 आन्तररक पनुषनणम णण कब व ांछनीय ह ै? कोइण दो पररषस्थषतय ूँ बत इये। 



 

 

56. After writing off various losses, where is the balance of capital reduction account 

transferred ? 

 षवषभन्न ह षनयों को अपषलषखत करन ेके ब द पूूँजी कमी ख त ेके शषे को कह ूँ स्थ न न्तररत करते हैं ? 

57. What is meant by Absorption of Companies ? 

 कम्पषनयों के सांषवलयन से क्य  अषभप्र य ह ै? 

58. What is meant by Purchase consideration ? 

 क्रय-प्रषतफल से क्य  आशय ह ै? 

59. Which Accounting Standard has been issued for Amalgamation of Companies ? 

 कम्पषनयों के एकीकरण के षलए कौन-स  लेख  म नक षनगणषमत षकय  गय  ह ै? 

60. What are the types of Amalgamation as per AS-14 ? 

 लेख  म नक-14 के अनसु र एकीकरण षकतने प्रक र क  होत  ह ै? 

61. What is super profit ? 

 अषधल भ क्य  ह ै? 

62. What is average capital employed ? 

 औसत षवषनयोषजत पूूँजी क्य  ह ै? 

63. The value of assets of a business was Rs. 5,40,000 and its liabilities were Rs. 1,50,000. 

The purchase consideration of business was Rs. 6,00,000. Calculate the value of 

goodwill. 

 एक व्यवस य की सम्पषत्तयों क  मलू्य 5,40,000 रु. थ  और इसके द षयत्व 1,50,000 रु. थे। व्यवस य क  

क्रय प्रषतफल 6,00,000 रु. थ । ख्य षत क  मलू्य ज्ञ त कीषजए। 

64. What is the formula for calculating present value of Re. 1 under annuity method is the 

valuation of Goodwill ? 

 ख्य षत के मलू्य ांकन में व षषणक वषृत्त षवषध के अन्तगणत एक रुपये क  वतणम न मलू्य ज्ञ त करन ेक  सतू्र क्य  ह ै? 

65. What would be the formula for calculating value of equity share by yield method ? 

 प्रषतफल मलू्य ांकन षवषध के अनसु र स म न्य अांश क  मलू्य ज्ञ त करन ेक  सतू्र क्य  ह ै? 

66. What would be the effect on intrinsic value of share if bonus shares are provided by a 

company in the ratio of 1 : 1 ? 

 यषद कम्पनी 1 : 1 के अनपु त में बोनस अांश ज री करती ह ैतो इसक  अांश के आन्तररक मलू्य पर क्य  प्रभ व 

होग  ? 

67. Pre bonus intrinsic value per share was Rs. 14. The company provided bonus shares in 

the ratio of 1 : 5. What would be post bonus intrinsic value ? 

 बोनस अांश षनगणमन से पवूण प्रषत अांश आन्तररक मलू्य 14 रु. ह।ै कम्पनी 1 : 5 के अनपु त में बोनस अांश ज री 

करती ह।ै बोनस षनगणमन के ब द अांश क  आन्तररक मलू्य क्य  होग । 

68. The capital of Deepti Ltd. is Rs. 55,00,000 divided into 5,50,000 equity shares of Rs. 10 

each. On 31st March, 2011 its Reserve were Rs. 80,00,000. Out of this reserve, 



 

 

company issued two bonus shares for every five equity shares held. Find out the value 

of shares after the issue of bonus shares. 

 दीषप्त षलषमटेड की पूूँजी 55,00,000 रु. की ह।ै जो 10 रु. व ले 5,50,000 अांशों में षवभ षजत ह।ै 31 म चण, 

2011 को इसके सांचय 80,00,000 रु. के थे। इस सांचय में से कम्पनी प्रत्येक 5 ध ररत अांशों के षलये 2 बोनस 

षनगणषमत करती ह।ै बोनस अांशों के षनगणमन के पश्च त ्अांशों क  मलू्य ज्ञ त कीषजए। 

69. Give the types of voluntary winding up. 

 ऐषछछक सम पन के प्रक र बत इए। 

70. Name any five assets which are included in schedule 'A' while preparing statement of 

affiairs.  

 ऐसी 5 सम्पषत्तयों के न म बत इए जो षस्थषत षववरण बन ते समय सचूी ‘ए’ में सषम्मषलत की ज ती ह।ै 

71. Who are included in list A of contributories as a result of winding up of a Company ? 

 कम्पनी के सम पन के समय धनद त ओ ां की सचूी ‘ए’ में षकनको सषम्मषलत षकय  ज त  ह ै? 

72. Calculate the remuneration of a liquidator from the following data : 

 षनम्नषलषखत आूँकडों से सम पक क  प ररश्रषमक ज्ञ त कीषजए : 

            Rs. 

 Amount available for unsecured creditors     50,000 

 Unsecured creditors        46,000 

Liquidators Remuneration is 10% of payments to unsecured creditors. 

Short Answer type Questions लघुउत्तरात्मक प्रश्न 

1. Which convention is used for valuation of assets ? 

 सम्पषत्तयों के मलू्य ांकन में कौन-सी परम्पर  क  प्रयोग षकय  ज त  ह ै? 

2. Explain the nature and scope of Accounting. 

 लेख ांकन की प्रÏषत एवां क्षेत्र क  वणणन कीषजए। 

3. Is accounting a measurement discipline ? Explain. 

 क्य  लेख ांकन एक म पन श स्त्र ह ै? समझ इये। 

4. Describe Accounting Principles. 

 लेख ांकन के षस(ा न्तों क  वणणन कीषजए। 

5. Write short notes on the following : 

 षनम्नषलषखत पर सांषक्षप्त षटप्पषणय ूँ षलषखये : 

 (i) Convention of Full disclosure ;पणूण प्रकटीकरण की परम्पर द्ध 

 (ii) Convention of Consistency ;सकरूपत  की परम्पर द्ध 

6. Explain the process and systems of accounting. 

 लेख ांकन प्रषक्रय  एवां प्रण षलयों को समझ इये। 

7. Define Accounting Principles and write their significance. 



 

 

 लेख ांकन षस(ा न्तों की पररभ ष  कररए तथ  इसके महत्त्व को षलषखए। 

8. Distinguish accounting principles and conventions with examples. 

 लेख ांकन षस(ा न्त तथ  परम्पर ओ ां में उद हरण सषहत अन्तर बत इए। 

9. Explain with illustrations the entity concept of accounting. 

 लेख ांकन की सांस्थ न अवध रण  क  उद हरण सषहत वणणन कीषजए। 

10. Write the importance of consistency convention and disclosure convention in 

accounting. 

 लेख ांकन में सांगतत  परम्पर  एवां प्रगटीकरण की परम्पर  क  महत्व षलषखए। 

11. What is Realisation concept ? Explane. 

 वसलूी अवध रण क्य  ह ैसमझ इये। 

12. What is Accrual concept ? Give Example. 

 उप जणन अवध रण क्य  ह।ै उद हरण सषहत समझ इये। 

13. Give salient features of A.S.-2. 

 लेख  म नक-2 की प्रमखु षवशेषत एूँ दीषजए। 

14. Explain the term 'Cash and Cash Equivalents' in references to Accounting Standard-3. 

 लेख  म नक-3 के सन्दभण में ‘रोकड एवां रोकड तलु्य की’ पदो क  वणणन कीषजए। 

15. Give salient features of A.S.-4. 

 लेख  म नक-4 की प्रमखु षवशेषत एूँ दीषजए। 

16. Give salient features of A.S.-5. 

 लेख  म नक-5 की प्रमखु षवशेषत एूँ दीषजए। 

17. What do you mean by issuing of securities at premium ? 

 प्रषतभषूतयों के प्रीषमयम पर षनगणमन से आप क्य  समझते ह ै? 

18. Mention any two purpose for which the amount of securities premium account can be 

used. 

 प्रषतभषूत प्रीषमयम ख त ेकी र षश के उपयोग सम्बन्धी कोइण दो उद्दशे्य बत इये। 

19. Ram Ltd. invited applications for the issue of 4,00,000 shares of  10 each payable  2 on 

application and  8 on allotment. Applications were received for 5,00,000 shares. Pro-rate 

allotment was made. Prakash was allotted 2,000 shares. He could not pay amount due 

on allotment. Find out the amount received on allotment.  

 र म षल. ने 10  व ले 4 ल ख अांशों के षनगणमन हतेु आवदेन म ूँग ेजो इस प्रक र दये ह ै: आवदेन पर 2  तथ  

आवांटन पर 8 । प ूँच ल ख अांशों के क्रय हतेु आवदेन प्र प्त हुए तथ  सभी को यथ नपु त आवांटन षकय  गय । 

प्रक श षजन्ह े2,000 अांशों क  आवांटन षकय  थ , आवांटन र षश क  भगुत न करन ेमें असमथण रह।े आवांटन पर 

प्र प्त र षश ज्ञ त कीषजए। 



 

 

20. When all the forfeited shares are re-issued there is sometimes found a balance in 

forfeited shares account. In which account is it transferred ? Also give the Journal entry 

for transfer. 

 हरण षकये गय ेसमस्त अांशों क  पनुषनणगणमन षकये ज ने पर अांश हरण ख त ेमें जो शषे बचत  ह ैउसे षकस ख ते 

में हस्त न्तररत षकय  ज वगे  ? स्थ न न्तरण की जनणल प्रषवषि भी दीषजए। 

21. What may be the maximum amount of discount on re-issue of forgfeited shares ? 

 हरण षकये गए अांशों के पनुषनणगणमन पर बटे्ट के अषधकतम र षश षकतनी हो सकती ह ै? 

22. A company had issued 5,000 equity shares of  100 each on which  75 per share was 

called. A person holding 200 shares had paid only  40 per share. 

 Give the journal entry for recording the transaction relating to forfeiture of his shares. 

एक कम्पनी ने 100  व ले 5,000 इणषक्वटी अांश षनगणषमत षकये हुए थे षजस पर 75  प्रषत अांश म ांग  ज  चकु  

थ । एक व्यषि ने षजसके प स 200 अांश थे, अपने अांशों पर केवल 40  प्रषत अांश क  भगुत न षकय  ह,ै उसके 

अांशों के हकरण करन ेसम्बन्धी व्यवह र की जनणल प्रषवषि दीषजए। 

23. What is Reserve Capital ? 

 सांषचत पूूँजी के क्य  आशय ह ै? 

24. Renu was allotted 200 shares of  100 each at  95. The amount were payable as to  25 on 

application,  30 on allotment and the balance on first call. Renu could not pay the 

amount due of first call and her shares were forfeited. Subsequently, these shares were 

re-issued at  50 per share as fully paid up. Pass journal entries regarding forfeiture and 

re-issue.  

 रेन ूको 100  व ले 200 अांशों क  बांटन 95  प्रषत अांश के षहस ब से षकय  गय ।  25  प्र थणन  पत्र पर, 30  बांटन 

पर और शषे प्रथम म ूँग पर दये थीं। रेन ूप्रथम म ूँग की र षश क  भगुत न नहीं कर सकी और उसके अांश जब्त 

कर षलये गये। तत्पश्च त् इन अांशों को 50  प्रषत अांश की दर से पणूण प्रदत्त रूप से पनुषनणगषमणत कर षदय  गय । 

हरण तथ  पनुषनणगणमन सम्बन्धी जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजए। 

25. The redeemable preference shares of  5,00,000 were redeemed out of general reserve. 

Give journal entry for creating capital redemption reserve account.  

 शोधनीय अषधम न अांशों क  शोधन 5,00,000  के स म न्य सांचय में से षकय  गय । पूूँजी शोधन सांचय ख त े

के षनम णण की जनणल प्रषवषि दीषजए। 

26. B. Ltd. issued 2,000 equity shares of   100 each at  120 to redeem 20,000  10% 

preference shares of  10 each on which  8 has been called up. Pass necessary Journal 

entries for redemption. 

 ‘बी’ षलषमटेड द्व र  100  व ल े2,000 इणषक्वटी अांशों क  120 प्रषत अांश के षहस ब से षनगणमन षकय  गय  

त षक प्र प्त र षश में से 10  व ल े20,000  10%  अषधम न अांशों क  शोधन षकय  ज  सके। इन अांशो पर 8   

प्रषत अांश प्रदत्त ह।ै शोधन के सम्बन्ध में जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजये। 



 

 

27. Give necessary Journal entries for redemption of preference shares at premium with 

imaginary figures. 

 अषधम न अांशों क  प्रीषमयम पर शोधन के सम्बन्ध में क ल्पषनक समांकों के आध र पर जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजये। 

28. A company decided to redeems its  5,00,000  9% preference shares at a premium of 

10% . 20,000 equity shares at  10 each are issued for cash at a premium of 5% for the 

purpose of redemption, the balance at the credit of its P & L. a/c being  12,30,000. Pass 

necessary journal entries.   

 एक कम्पनी ने 5 ल ख  मलू्य के 9%  अषधम न अांशों क  10% प्रीषमयम पर शोधन करन ेक  षनश्चय षकय  

थ । इन अांशों के शोधन हते ुकम्पनी ने 10  मलू्य व ले 20,000 इणषक्वटी अांश 5% प्रीषमयम पर षनगणषमत षकये। 

ल भ-ह षन ख ते क  शषे 12,30,000  थ । आवश्यक जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजए। 

29. Pass journal entry for issue of 10 Debentures of  100 each at par but redeemable at 20% 

premium. 

 100  व ल े10 )णपत्रों के सम मलू्य पर षनगणमन षकन्त ु20% प्रीषमयम पर शोधन षकये ज न ेकी षनगणमन के 

समय जनणल प्रषवषि दीषजये। 

30. M. Ltd. acquired  60,00,000 of assets and  2,40,000 of liabilities and allotted 14% 

debentures at a discount of 4% for it. Pass necessary journal entries in the books of 

Company.  

 एम. षलषमटेड ने 60,00,000  की सम्पषत्तय ूँ तथ  2,40,000  के द षयत्वों क  क्रय षकय  षजनके षलये 100  

व ले 14% )ण-पत्रों क  4% बटे्ट पर षनगणमन षकय  गय । कम्पनी की पसु्तकों में क्रय तथ  )ण-पत्र  षनगणमन 

सम्बन्धी जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजये। 

31. 1,000  14% debentures of   1,000 each offered at 10% discount. Whole amount is 

payable with application. These are fully subscribed and allotted to applicants. Pass 

necessary journal entry in the books of Company. 

 1,000  मलू्य के 1,000 14% )ण-पत्रों क  षनगणमन 10% बटे्ट पर षकय  षजसकी सम्पणूण र षश आवदेन पर दये 

ह।ै 1,000 )ण-पत्रों के क्रय हते ुआवदेन प्र प्त हुए तथ  सभी आवदेकों को )ण-पत्र आवांषटत कर षदये। कम्पनी 

की पसु्तकों में जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजए। 

32. A company has issued debentures of the nominal value of   5,00,000 at 10% discount. 

The redemption of these debentures was to be made by annual drawing of  1,00,000. 

Give the amount of discount to be written off in each of the first two years. 

 एक कम्पनी ने 5,00,000  के )ण-पत्र 10% बटे्ट पर षनगणषमत आहरणों द्व र  शोधन षकय  गय  ह।ै प्रथम दो 

वषोर ्में बटे्ट को अपषलषखत की ज न ेव ली र षश बत इये। 

33. The following balances appeared in the books of a Company as on 1st January, 2013 : 

 1 जनवरी, 2013 को एक कम्पनी की पसु्तकों में षनम्नषलषखत शषे थे : 



 

 

 Sinking Fund for Redemption of Debentures  50,000; Sinking Fund Investments  

44,325; realised  45,000. How would you deal with profit on sale of Sinking Fund 

Investments in Company's accounts ? Give Journal Entry.  

 इन )ण-पत्रों के शोधन करन ेहते ुकम्पनी ने षसषकां ग फण्ड षवषनयोगों को बेच षदय  और 45,000  वसलू षकए। 

कम्पनी के ख तों में षसषकां ग फण्ड षवषनयोगों के षवक्रय पर होने व ले ल भ के सम्बन्ध में क्य  लेखे षकये ज वेंगे 

? जनणल प्रषवषि दीषजए। 

34. A company purchased 100  12% debentures of  500 each at  490 cum-interest on 1-3-

2013 for immediate cancellation. Interest on debentures is payable on 31st December 

every year. Journalise.  

 एक कम्पनी ने 500  प्रत्येक 100  12% )णपत्र 490  ;ब्य ज सषहतद्ध 1-3-2013 को तरुन्त षनरस्त करन ेहतेु 

क्रय षकये। )णपत्रों पर ब्य ज 31 षदसम्बर को दये ह।ै जनणल प्रषवषि दीषजए।  

35. On 1st July, 2012 a company purchased its own 500  6% Debentures of  100 each in the 

open market for  48,400 and incurred an expenditure of  200 in this connection. Pass 

journal entries of debentures are cancelled at once. 

 1 जलु इण 2012 को एक कम्पनी ने स्वयां के 100  व ले 500  6% )णपत्र खलेु ब ज र में 48,400  में खरीद  

तथ  इस सम्बन्ध में 200  व्यय षकये। आपको आवश्यक प्रषवषिय ूँ दनेी हैं यषद )णपत्रों को तरुन्त षनरस्त कर 

षदय  ज ये। 

36. What journal entries will be passed in the following case for issued and redemption of 

debentures : 

 )णपत्रों के षनगणमन और शोधन की षनम्न पररषस्थषत में आप क्य  जनणल प्रषवषिय ूँ करेंग े: 

 1,000  7% debentures of  100 each issued at  98 and redeembable at  102. 

37. Why division of profitsprior to incorporation andpost-incorporation is necessary ? 

 सम मेलन से पवूण क  ल भ तथ  सम मलेन के ब द के ल भ क  षवभ जन क्यों आवश्यक ह ै? 

38. What is net assets ? How will you calculate it ? 

 श(ु सम्पषत्त क्य  ह?ै इसकी गणन  षकस प्रक र की ज एगी ? 

39. For calculating the profit prior to incorporation and profit post incorporation, name any 

six items of expenses which appear in profit and loss account and state in what ratio 

each of these items are apportioned between two periods. 

 सम मेलन के पवूण तथ  सम मेलन के ब द क  ल भ ज्ञ त करन ेके षलए ल भ-ह षन ख ते में प्रकट होने व ली 

व्यय की षकन्हीं छ: मदों के न म दीषजये तथ  यह बत इये षक इन मदों की र षशयों क  दो अवषधयों में 

अनभु जन षकस-षकस अनपु त में षकय  ज त  ह ै? 

40. How the profit and loss prior to incorporation is treated in the books of a company ? 

 सम मेलन से पवूण के ल भ व ह षन क  लेख ांकन व्यवह र कम्पनी की पसु्तकों में षकस प्रक र षकय  ज त  ह ै? 

41. What do you understand by Sub-underwriting ? 

 उप-अषभगोपन से आप क्य  समझते हैं ? 



 

 

42. What is underwriting commission ? 

 अषभगोपन कमीशन षकसे कहते हैं ? 

43. A company issued a prospectus inviting applications for 20,000 equity shares of    10 

each. The whole issue was underwrittn as follows : 

 A - 10,000 shares, B-6,000 shares and C-4,000 shares. 

 Applications were received for 16,000 shares, of which marked application were as 

follows :  

 A - 8,000 shares; B- 2,850 shares and C - 4,150 shares. 

 Find out the liabilities of individual underwriters.  

 एक कम्पनी ने 10  व ले 20,000 इणषक्वटी अांशों के षनगणमन के षलए प्रषववरण षनगणषमत षकय । सम्पणूण षनगणमन 

इस प्रक र अषभगोषपत थ  : 

 A - 10,000 अांश, B - 6,000 अांश एवां C - 4,000 अांश। 

 16,000 अांशों के षलए आवदेन-पत्र प्र प्त हुए षजसमें से षचषन्हत आवदेन-पत्र इस प्रक र थे : 

 A - 8,000 अांश, B- 2,850 अांश एवां C - 4,150 अांश। 

 प्रत्येक अषभगोपन के द षयत्व की गणन  कीषजए। 

44. A company offered 30,000 shares to the public 60% of this was underwritten. Firm 

underwriting included in it was 6,000 shares. applications were received for 15,000 

shares from the public.  

 Ascertain : (i) The Liability of underwriters; 

 (ii) No. of shares on which commission is payable. 

 एक कम्पनी द्व र  30,000 अांश जनत  को प्रस्ततु षकये गये। इसक  60% अषभगोषपत थ । इसमें फमण 

अषभगोपन 6,000 अांशों क  थ । जनत  द्व र  15,000 अांश खरीदने के षलए प्र थणन -पत्र आये। 

 ज्ञ त कीषजए - (i) अषभगोपक क  द षयत्वऋ (ii) अांशों की सांख्य  षजन पर कमीशन दये होग । 

45. Write a short note on managerial remuneration. 

 ‘प्रबन्धकीय प ररश्रषमक’ पर एक सांषक्षप्त लेख षलषखए। 

46. Give an abridged form of balance sheet of a company. 

 कम्पनी के षचटे्ठ क  सांषक्षप्त आक र क  प्र रूप बन इए। 

47. What are the legal provisions pertaining to over all managerial remuneration ? 

 प्रबन्धकीय प ररश्रषमक की अषधकतम सीम  के षलए क ननूी प्र वध न क्य  ह ै? 

48. X Ltd. wants to make payment of managerial remuneration according to provisions 

given in part II of schedule XIII. The amount of effective capital employed by it is   175 

lakh. What will be the amount of managerial remuneration and why ? 

 X षलषमटेड, अनसुचूी XIII के भ ग षद्वतीय के प्र वध नों के अनसु र प्रबन्धकीय प ररश्रषमक क  भगुत न करन  

च हती ह ैजबषक उसकी षवषनयोषजत प्रभ वी पूूँजी 175 ल ख  ह।ै बत इये प्रबन्धकीय प ररश्रषमक की र षश क्य  

होगी तथ  क्यों होगी ? 



 

 

49. What is capitalisation of profit. 

 ल भों क  पूूँजीकरण क्य  ह ै? 

50. State the conditions specified in section 205 of the Companies Act, 1956 pertaining to 

declaration of dividend. 

 ल भ ांश की घोषण  के सन्दभण में कम्पनी अषधषनयम, 1956 की ध र  205 में षनध णररत शतो क  वणणन कीषजए। 

51. Give any three points from latest guidelines issued by SEBI relating to issue of bonus 

shares. 

 बोनस अांशों के षनगणमन के सम्बन्ध में सेबी द्व र  षनगणषमत षदश  षनदशेों में से कोइण तीन षबन्द ुदीषजए। 

52. A Ltd. company with a paid up share capital of  1,60,000 in shares of  10 each proposed 

and declared bonus of  60,000 out of current year's profit payable in fully paid up shares 

of  10 each at a premium of 50%.   

 षनम्नषलषखत पररषस्थषत में जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजये : 

 एक सीषमत द षयत्व व ली कम्पनी, षजसकी प्रदत्त अांश पूूँजी 10  व ले पणूण प्रदत्त अांशों में षवभ षजत 1,60,000  

की थी, ने च ल ूवषण के ल भों में से  60,000  क  बोनस प्रस्त षवत कर घोषषत षकय । उि बोनस क  भगुत न 

10  व ल ेपणूण प्रदत्त बोनस अांशों के रूप में षकय  ज येग । ये बोनस अांश 5% प्रीषमयम पर षनगणषमत षकये 

ज येंग।े  

53. When the internal reconstruction is desirable ? 

 आन्तररक पनुषनणम णण कब व ांछनीय होत  ह ै? 

54. Name any 8 items which are written on the debit side of the Capital Reduction Account 

at the time of internal reconstruction. 

 8 ऐसी मदें बत इए जो आन्तररक पनुषनणम णण के समय पूूँजी कटौती ख ते के डेषबट पक्ष पर षलखी ज ती हैं। 

55. Issued capital of Milind & Company is as follows : 

 षमषलन्द एण्ड कम्पनी की षनगणषमत पूूँजी इस प्रक र ह ै- 

 4,000 Preference Shares fully paid Rs. 4,00,00 

 6,000 Equity Shares fully paid Rs. 6,00,000 

 It is decided that each equity share should be reduced to Rs. 5 from Rs. 100 and that 

each Preference Share be reduced to Rs. 75 from Rs. 100. Give journal entry and show 

the issued capital after reduction in the balance sheet of the company. 

 यह तय षकय  ज त  ह ै षक प्रत्येक इणषक्वटी अांश को 100 रु. से घट कर 5 रु. कर षदय  ज ए तथ  प्रत्येक 

अषधम न अांश को 100 रु. से घट कर 75 रु. कर षदय  ज ए। जनणल प्रषवषि दीषजए तथ  कटौती के पश्च त ्

षनगणषमत पूूँजी को कम्पनी के षचटे्ठ में षदख इए। 

56. M Ltd. converts its 2,00,000 equity shares of Rs. 10 each fully paid up into equity stock 

of Rs. 20,00,000 on 31st March, 2011. Give necessary journal entries. 



 

 

 एम. षलषमटेड 31 म चण, 2010 को अपने 10 रु. व ले 2,00,000 इणषक्वटी अांशों को 20,000 रु. के इणषक्वटी 

स्टॉक में पररवषतणत करती ह ैतथ  षफर 31 म चण, 2011 को इणषक्वटी स्टॉक को 100 रु. व ल ेपवूण प्रदत्त इणषक्वटी 

अांशो में पनु: पररवषतणत करती ह।ै आवश्यक जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजए। 

57. What is meant by Amalgamation in the nature of merger ? 

 ‘षवलय की प्रÏषत के एकीकरण’ से क्य  अषभप्र य ह ै? 

58. Explain the procedure of accounting under 'Pooling of Interests Method'. 

 ‘षहतों की एकत्रीकरण षवषध’ में लेख ांकन प्रषक्रय  को समझ इये। 

59. Pass Journal entries in the books of Purchasing Company in the case of Amalgamation 

in the nature of Purchase. 

 क्रय की प्रÏषत के एकीकरण में के्रत  कम्पनी की पसु्तकों में जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजए। 

60. Define Absorption. 

 सांषवलयन की पररभ ष  दीषजए। 

61. Describe the concept of goodwill and explain the various methods of its valuation. 

 ख्य षत की अवध रण  क  वणणन कीषजए तथ  उसके मलू्य ांकन की षवषभन्न षवषधयों को समझ इए। 

62. What are the factors to be taken into consideration for the purpose of ascertaining the 

value of goodwill ? 

 ख्य षत के मलू्य क  षनध णरण करते समय षकन-षकन तत्त्वों को ध्य न में रखन  आवश्यक होत  ह।ै 

63. Actual Profits of a firm is Rs. 35,000. The rate of normal returns is 10% per annum. The 

average capital exmployed is Rs. 2,50,000. What is the amount of goodwill as per 

capitalised method of Profit ? 

 एक फमण के व स्तषवक औषत ल भ 35,000 रु. हैं। प्रत्य य की स म न्य दर 10% व षषणक ह।ै औसत 

षवषनयोषजत पूूँजी 2,50,000 रु. ह ैल भों की पूूँजीकरण षवषध से ख्य षत क  मलू्य क्य  होग  ? 

64. What is super profit ? Explain the method of calculating super profit for calculation of 

goodwill. 

 अषधल भ से क्य  आशय ह ै? ख्य षत की गणन  के षलए अषधल भ की गधन  करने की षवषध को समझ इये। 

65. The fair value of equity shares is Rs. 113.50 and yield value is Rs. 120. Find out the 

intrinsic value of share and net assets, if 50,000 equity shares of Rs. 10 each issued by 

the company. 

 इणषक्वटी अांश क  उषचत मलू्य 113.50 रु. एवां प्रषतफल मलू्य 120 रु. ह।ै अांश क  आन्तररक मलू्य एवां श(ु 

सम्पषत्तय ूँ ज्ञ त कीषजये यषद कम्पनी द्व र  10 रु. व ल े50,000 इणषक्वटी अांश षनगणषमत कर रखे हो।  

66. The Balance Sheet of Sapna Ltd. was as follows as at 31st March, 2011 : 

 सपन  षल. क  31 म चण, 2011 को षचट्ठ  इस प्रक र थ  : 

 

 

 



 

 

Balance Sheet 

 Liabilities Amount Assets Amount 

  Rs.  Rs. 

5,00,000 Equity shares of Rs. 10 each 50,00,000 Sundry Assets 80,00,000 

Reserves 20,00,000 

Creditors 10,00,000 

  80,00,000  80,00,000 

 The company issued one share of Rs. 10 each to the holder of five shares as bonus. You 

are asked to compute the value of equity share before and after the issue of bonus shares 

of the company. 

 कम्पनी ने प्रत्येक प ूँच अांशों के ध रक को 10 रु. क  एक बोनस अांश षनगणषमत षकय । आपको बोनस अांशों के 

षनगणमन से पवूण तथ  पश्च त ्कम्पनी के एक अांश क  मलू्य ज्ञ त करन ेके षलय ेकह  ज त  ह।ै 

67. The face value of the equity share of S Ltd. is Rs. 20 and the current market price is Rs. 

210. The company offers the right shares at the rate of 3 equity shares for every 5 equity 

shares held. The right share being priced at Rs. 130. Calculate the value of right.  

 एस षलषमटेड के समत  अांश क  अांषकत मलू्य 20 रु. ह ैतथ  च ल ूब ज र मलू्य 210 रुपये ह।ै कम्पनी प्रत्येक 5 

समत  अांशों के ध रक को 3 समत  अांश लेन ेके अषधक र क  प्रस्त व करती ह।ै अषधक र अांश क  मलू्य 130 

रूपये ह।ै अषधक र क  मलू्य ज्ञ त कीषजए। 

68. A company having 9,000 equity shares of Rs. 10 each fully paid and Rs. 45,000 reserves 

and surplus issues one bonus share for every three equity shares held. Find out the value 

of shares before the issued and after the issue of bonus shares. 

 एक कम्पनी षजसके 10 रु. व ल ेपणूण चकुत  9,000 इणषक्वटी अांश तथ  45,000 रु. के सांचय तथ  अषतरेक हैं, 

प्रत्येक ध ररत 3 अांशों के षलए एक बोनस अांश षनगणषमत करती ह।ै बोनस अांशों के षनगणमन के पवूण तथ  पश्च त ्

अांशों क  मलू्य ज्ञ त कीषजए। 

69. Mention any two situations of winding up of a company by the Court under section 433 

of the Indian companies Act. 

 भ रतीय कम्पनी अषधषनयम की ध र  433 के अन्तगणत कोइण दो ऐसी पररषस्थषतय ूँ बत इए, जब न्य य लय द्व र  

सम पन क  आदशे षदय  ज  सके। 

70. Mention the situations for voluntary winding up of a company. 

 कम्पनी के ऐषछछक सम पन की पररषस्थषतय ूँ बत इए। 

71. What items are included in the statement of affairs which is perpared at the time of 

winding up of a company. 

 कम्पनी के सम पन के समय तैय र षकये ज न ेव ले षस्थषत षववरण में षकन मदों को सषम्मषलत षकय  ज त  ह ै? 

72. From the following information calculate amount of deficiency by preparing opening 

balance sheet. 



 

 

 षनम्नषलषखत सचून ओ ां से कम्पनी क  प्र रषम्भक षचट्ठ  बन कर कुल घ ट  ज्ञ त कीषजए : 

 10,000 Preference Shares of Rs. 10 each fully paid 

 10,000 Equity Shares of Rs. 10 each but Rs. 7.50 called up 

 20,000 Equity Shares of Rs. 10 each but Rs. 5 called up 

cash with liquidator (before making calls but after final payments to outsider Rs. 

35,000) 

Essay type Questionsतिबन्धात्मक प्रश्न 

1. Define accounting. Who are the interested in Accounting and state briefly the 

information needs of them. 

 लेख ांकन को पररभ षषत कीषजये। लेख ांकन में रूषच रखने व ल े कौन हैं एवां उनकी सचून  सम्बन्धी 

आवश्यकत ओ ां को सांके्षप में बत इये। 

2. Write short notes on the following : 

 षनम्नषलषखत पर सांषक्षप्त षटप्पषणय ूँ षलषखये : 

 (i) Fundamental Accounting Assumptions मलूभतू लेख ांकन म न्यत येंद्ध 

 (ii) Functions of Accounting data ;लेख ांकन समांकों के क यणद्ध 

 (iii) Going concern concept ;च ल ूव्य प र की अवध रण द्ध 

3. "Accounting is the means of measuring and reporting the results of the economic 

activities." 

 ßलेख ांकन आषथणक घटन ओ ां को म पने तथ  उन्हें व्यि करन ेक  स धन ह।ैÞ इस कथन की समीक्ष  कीषजए 

तथ  लेख ांकन के उद्दशे्य एवां क योर ्को समझ इये। 

4. What do you understand by the term 'postulates' and 'Conventions' ? Explain any five 

conventions of Accounting.  

 ‘म न्यत एूँ’ एवां ‘परम्पर एूँ’ शब्द वली से आप क्य  समझते हैं ? लेख ांकन की षकन्हीं प ूँच परम्पर ओ ां को स्पि 

कीषजए। 

5. What is the importance of accounting principles ? Explain the nature of accounting 

principles. 

 लेख ांकन षस(ा न्तों क  क्य  महत्व ह ै? लेख ांकन षस(ा न्तों की प्रÏषत क  वणणन कीषजए। 

6. The following information relates to the business of a partnership firm : 

 (a) Average Capital remployed in the business Rs. 50,00,000. 

 (b) Net trading profit of the firm for the past three years (after taxation) were : Rs. 

10,20,000; Rs. 6,40,000 and Rs. 7,40,000. 

 (c) Reasonable Return expected in the same type of business is 10 percent. 

 (d) Fair remuneration to the partners for their services is Rs. 2,10,000. 

 Calculate the value of goodwill – 



 

 

 (i) On the basis of five years' purchase of the annual average super profits; 

 (ii) On the basis of capitalising the annual average super profit at the reasonable 

return of 10%; and 

 (iii) On the basis on an annuity of super profit, taking the present value of 

annuity of one rupee for five years at 10 percent interest is Rs. 3.791. 

 Comment as to which method (out of the above) is more appropriate and why ? 

 षनम्नषलषखत सचून एूँ एक स झदे री फमण के व्यवस य से सम्बषन्धत हैं : 

 ;अद्ध व्य प र में लगी हुइण औसत पूूँजी 50,00,000 रु. 

 ;बद्ध गत तीन वषो के श(ु व्य प ररक ल भ ;कर के ब दद्ध थे - 10,20,000 रु.ऋ 6,40,000 रु. 

तथ  7,40,000 रु.ऋ 

 ;सद्ध उसी प्रक र के व्य प र में ल भ की उषचत दर 10 प्रषतशत हऋै 

 ;दद्ध स झदे र की सेव ओ ां के षलए उषचत प ररश्रषमक 2,10,000 रु. व षषणक ह।ै 

 ख्य षत के मलू्य की गणन  कीषजए : 

 (i) व षषणक औसत अषधल भों के प ूँच गनुे के आध र परऋ 

 (ii) व षषणक औसत अषधल भों के 10 प्रषतशत की उषचत दर पर पूूँजीकरण करने के आध र परऋ तथ  

 (iii) अषधल भों की व षषणक वषृत्त के आध र पर, 10 प्रषतशत ब्य ज की दर पर प ूँच वषो के 

षलए 1 रु. की व षषणक वषृत्त क  वतणम न मलू्य 3.791 रु. म न  ज ए। 

 उपरोि षवषधयों में से कौन-सी षवषध सव णषधक उपयिु ह ैऔर क्यों ? 

7. Calculate the value of goodwill by : (i) 3 years' purchase of actual average profits; (ii) 

10 years' purchase of super profits; and (iii) capitalisation method from the following 

information : 

 (i) Average capital employed Rs. 4,00,000. 

 (ii) Net trading profits of past four years : Rs. 68,000; Rs. 75,000; Rs. 80,000 and 

Rs. 92,000. 

 (iii) Normal rate of return in similar type of business is 15%. 

 (iv) Net profits of last two years include the income from non-trade 

investment Rs. 3,000. 

 (v) The fair remuneration of owner for his services Rs. 15,000 per annum.  

 षनम्नषलषखत सचून  से (i) व स्तषवक औसत ल भों के 3 वषो के क्रय द्व र , (ii) अषधल भें के 10 वषो के क्रय 

द्व र ऋ एवां (iii) पूूँजीकरण षवषध द्व र  ख्य षत क  मलू्य ज्ञ त कीषजए - 

 (i) औसत षवषनयोषजत पूूँजी 4,00,000 रु. । 

 (ii) षपछल ेच र वषो के श(ु व्य प ररक ल भ : 68,000 रु., 75,000 रु., 80,000 रु. एवां 92,000 रु.। 

 (iii) इसी प्रक र के व्यवस य में स म न्य प्रत्य य की दर 15 प्रषतशत। 

 (iv) षपछले दो वषो के ल भों में गरै व्य प ररक षवषनयोगों से 3,000 रु. की आय सषम्मषलत ह।ै 

 (v) स्व मी क  उसकी सेव ओ ां के षलए उषचत प ररश्रषमक 15,000 रु. व षषणक ह।ै  



 

 

8. Explain the Concept of 'Future Maintainable Profits', 'Average Capital employed', 

'Normal Rate of Return' and 'Super Profits' with suitable examples for valuation of 

Goodwill. 

 ख्य षत के मलू्य ांकन के षलए ‘भषवष्य में क यम रहने योग्य ल भ’, ‘औसत षवषनयोषजत पूूँजी’, ‘स म न्य 

प्रत्य य दर’ एवां ‘अषधल भ’ की अवध रण ओ ां की उषचत उद हरणों सषहत व्य ख्य  कीषजए। 

9. "Cost concept does not give a true and fair view of the state of affairs of a bisiness." 

Critically examine this statement. 

 ßल गत सम्बन्धी अवध रण  एक व्य प र की रही व उषचत आषथणक षस्थषत को प्रकट नहीं करती ह।ैÞ इस 

कथन क  आलोचन त्मक षववचेन कीषजए। 

10. Describe in detail the concepts of Accounting. 

 लेख ांकन की अवध रण  को षवस्त र पवूणक षलषखए। 

11. On 31st March, 2014 the Balance Sheet of Ashok Ltd. was as follows : 

 31 म चण, 2014 को अशोक षलषमटेड क  षचट्ठ  षनम्न प्रक र थ  : 

Balance Sheet 

 Liabilities Rs. Assets Rs. 

Share Capital :  Buildings 4,50,000 

Authorised and Paid up Capital :  Machinery 8,20,000 

6,000, 7% Preference Shares of  Goodwill 1,20,000 

 Rs. 100 each 6,00,000 Stock 1,40,000 

1,10,000 Equity Shares Rs. 10 each 11,00,000 Debtors 60,000 

Securities Premium 1,50,000 Cash at Bank 30,000 

Creditors 1,70,000 Preliminary Expenses 30,000 

   Advertisement Expenses 20,000 

   Profit & Loss Account 3,50,000 

  20,20,000  20,20,000 

 Preference share dividend is in arrears for two years. 

 The following scheme of reconstruction was approved : 

 (a) Preference shares to be reduced to Rs. 80 each and equity shares to Rs. 5 each 

fully paid. 

 (b) One Rs. 5 equity share to be issued for each Rs. 10 preference share dividend 

(gross) in arrears. 

 (c) Goodwill, Advertisement Expenses, Profit & Loss Account and Preliminary 

Expenses are to be written off. 

 (d) Machinery to be written off by Rs. 1,30,000. 

 (e) The authorised share capital is to be restored at original figure. 



 

 

 Give necessary Journal entries and prepare the revised Balance Sheet. 

 पवू णषधक र अांशों क  षवगत दो वषो क  ल भ ांश बक य  ह।ै 

 पनुषनणम णण की षनम्नषलषखत योजन  स्वीÏषत की गइण : 

 ;अद्ध पवू णषधक र अांशों को 80 रु. तक तथ  इणषक्वटी अांशों को 5 रु. तक पणूण प्रदत्त घट  षदय  

ज ए। 

 ;बद्ध पवू णषधक र अांश ल भ ांश की बक य  र षश ;सकलद्ध के प्रत्येक 10 रु. के षलये 5 रु. व ल  

एक इणषक्वटी अांश षनगणषमत षकय  ज ए। 

 ;सद्ध ख्य षत, षवज्ञ पन व्यय, ल भ-ह षन ख त  तथ  प्र रषम्भक व्ययों को अपषलषखत षकय  

ज ए। 

 ;दद्ध मशीनरी को 1,30,000 रु. से अपषलषखत षकय  ज ए। 

 ;यद्ध अषधÏत अांश पूूँजी को उसकी मलू र षश पर रख  ज ए।  

 आवश्यक जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजए तथ  सांशोषधत षचट्ठ  बन इये। 

12. What are the different methods of alteration of Share Capital as provided under the 

Companies Act, 1956 ? Discuss the legal and accounting procedure for each of them. 

 कम्पनी अषधषनयम, 1956 के अन्तगणत अांश पूूँजी में पररवतणन की कौन-कौन सी षवषधय ूँ हैं ? इनमें से प्रत्येक 

की वधै षनक एवां लेख ांकन प्रषक्रय  क  वणणन कीषजए। 

13. Explain the procedure of formulation and issuance of accounting standards by the 

Institute of Chartered Accountants of India. 

 दी इन्स्टीट्यटू ऑफ च टणड्र एक उण्टेण्टस ऑफ इषण्डय  द्व र  लेख  म नक बन ये एवां ज री षकये ज ने के तरीके 

की व्य ख्य  कीषजए। 

14. What are the points that will be considered by the Accounting Standards Board before 

formulating proposed Accounting Standard. 

 प्रस्त षवत लेख ांकन म नक ज री करन ेसे पवूण लेख ांकन म नक बोडण षकन षबन्दओु ां क  ध्य न रखत  ह ै? 

15. Give salient features of A.S.-6 on 'Depreciation Accounting'. 

 ‘मलू्य Îा स लेख ांकन’ पर लेख  म नक-6 की प्रमखु षवशेषत एूँ दीषजए। 

16. Define "Accounting Policies". Explain the fundamental accounting assumptions on 

which such policies are based. Give examples of some such areas in which different 

accounting policies are encountered. 

 ßलेख ांकन नीषतयोंÞ की पररभ ष  दीषजए। उन मलूभतू लेख ांकन म न्यत ओ ां को बत इए षजन पर ये नीषतय ूँ 

आध ररत होती हैं। ऐसे कुछ क्षेत्रों के उद हरण दीषजए जह ूँ षभन्न-षभन्न लेख ांकन नीषतय ूँ प इण ज ती ह।ै 

17. What is meant by forfeiture of shares ? Explain the accounting treatment of forfeiture of 

shares. 

 अांशों के हरण से क्य  त त्पयण ह ै? अांशों के हरण के सम्बन्ध में लेख ांकन सम्बन्धी व्यवह र समझ इये। 

18. What is the difference between equity share and preference share ? Give different kinds 

of preference shares. 



 

 

 इणषक्वटी अांश तथ  अषधम न अांश में क्य  अन्तर ह ै? अषधम न अांशों के षवषभन्न प्रक र बत इये।  

19. Ram Ltd. issued a prospectus with the object of inviting applications for 20,000 Equity 

Shares of  10 each at a premium of 10% payable as :  3 on application,  5 on allotment 

(including premium) and the balance on call. The issue was subscribed to the extent of 

2½ times. Applications for shares below 20 (10,000 shares in total) were rejected. An 

applicant of 10,000 shares was given 2,000 shares. The remaining shares were made 

pro-rata allotment. The excess amount to the extent of share value was retained. 

Shareholders holding 600 shares failed to pay the allotment money. Shareholders 

holding 900 shares failed to pay call money. Show necessary Journal entries in the 

books of the company.   

 र म षल. ने 10  व ले 20,000 इणषक्वटी अांशों के 10 प्रषतशत प्रीषमयम पर अषभद न के षलए एक प्रषववरण 

षनगणषमत षकय । ये अांश इस प्रक र दये थे : आवदेन पर 3  ऋ आवांटन पर 5  ;प्रीषमयम सषहतद्ध और शषे म ूँग 

पर। इस षनगणमन के षलए 2½ गनु  अषभद न षकय  गय । 20 अांशों से कम के आवदेन-पत्र ;कुल 10,000 अांशों 

केद्ध अस्वीÏत कर षदये गये। 10,000 अांशों के एक आवदेन को 2,000 अांश षदये गये। शषे अांश यथ नपु त 

आवांषटत षकये गये। आषधक्य र षश को अांशों के मलू्य की सीम  तक रोक षलय  गय । 600 अांशो के अांशध री 

आवांटन र षश क  भगुत न करन े में असमथण रह।े 900 अांशों के अांशध री म ूँग र षश क  भगुत न करन े में 

असमथण रह।े कम्पनी की पसु्तकों में आवश्यक जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजए।  

20. Lalu Ltd. was registered with an authorised capital of   180 lakh, which is divided into 

60,000  9% preference shares and 1,20,000 equity shares of   100 each. The company 

purchased plant & machinery and issued 10,000  9% preference shares at a premium of 

5% as fully paid up to the vendors. 30,000  9% preference shares and 60,000 equity 

shares were subscribed for by the public. These shares were issued at a premium of 5% 

and were payable as : 

  On application   50, on allotment   30 (including premium) and the remaining amount 

on first and final call. Kalu having 2,000 equit shares, paid calls in advance with the 

allotment money. Balu having 1000  9% Pref. shares, failed to pay the first and final 

call. His shares were foreited and reissued @   80 per share as fully paid up. Journalise 

the above transactions in the books of the company.  

  ल लू षलषमटेड 180 ल ख  की अषधÏत पूूँजी से स्थ षपत की गइण जो 100  व ले 60,000  9% पवू णषधक र 

अांशों और 1,20,000 इणषक्वटी अांशों में षवभ षजत ह।ै कम्पनी ने प्ल ांट एवां मशीन क्रय की और षवके्रत  को 

10,000  9% पवू णषधक र अांश ;पणूणदत्तद्ध 5% प्रीषमयम पर षनगणषमत षकये। 30,000  9%  पवू णषधक र अांश 

और 60,000 इणषक्वटी अांश जनत  द्व र  अषभद न षकये गये। ये अांश 5% प्रीषमयम पर षनगणषमत षकये गय ेऔर 

इन पर षनम्न प्रक र से धन दये थ  : प्र थणन  पत्र पर 50  , आवांटन पर 30  ;प्रीषमयम सषहतद्ध और शेष र षश 

प्रथम और अषन्तम म ूँग पर। क ल ूने, षजसके प स 2,000 इणषक्वटी अांश थ,े आवांटन र षश के स थ ही प्रथम 

और अषन्तम म ूँग क  भगुत न कर षदय । ब लू, षजसके प स 1000  9% पवू णषधक र अांश थे, प्रथम और 



 

 

अषन्तम म ूँग क  भगुत न करन ेमें असमथण रह । उसके अांश जब्त कर षलय ेगये और 80  प्रषत अांश पणूणदत्त के 

रूप में पनु: षनगणषमत षकये गये। कम्पनी की पसु्तकों में जनणल प्रषवषिय ूँ कीषजए। 

21. Ranjana Company Ltd. issued a prospectus inviting applications for 8,000 equity shares 

of  100 each at a premium of  20 per share ; payable as  30 on application,  45 (including 

premium) on allotment,  25 on first call and the balance on second & final call.  

  Applications were received for 12,000 shares. Allotment was made pro-rata to the 

applicants for 9,600 shares, the remaining applications being refused. Money over-paid 

on applications was emplyed on account of sums due on allotment. 

  Ramesh to whom 160 shares were allotted, failed to pay the allotment money and on 

his subsequent failure to pay the first call, his shares were forfeited. Mohan, the holder 

of 240 shares, failed to pay the two calls and his shares were forfeited after the second 

call. Of the shares forfeited, 320 shares were sold to Anil credited as fully paid for  90 

per share, the whole of Ramesh's shares being included. Show Journal and Cash Book 

entries. 

  रन्जन  कम्पनी षलषमटेड ने 100  व ले 8,000 इणषक्वटी अांशों के आवदेन-पत्र म ूँगने हते ु एक प्रषववरण 

षनगणषमत षकय , जो 20  प्रषत अांश प्रीषमयम पर षनम्न प्रक र दये थे : आवदेन पर 30 , अांश आवांटन पर 

;प्रीषमयम सषहतद्ध 45 , प्रथम म ूँग पर 25 ऋ तथ  शेष षद्वतीय व अांषतम म ूँग पर। 

  आवदेन-पत्र 12,000 अांशों के प्र प्त हुए।  9,600 अांशों के आवदेन-पत्रों क  आवांटन यथ नपु त कर षदय  

गय  तथ  शेष आवदेन-पत्रों को अस्वीÏत षकय  गय । आवदेन-पत्रों पर प्र प्त अषतररि धन र षश को आवांटन 

की दये र षश में प्रयोग षकय  गय । रमशे षजस े160 अांश आवांषटत षकये गये थे, आवांटि तथ  प्रथम म ाँग पर 

देय र नियों क  भुगत ि करिे में असमथथ रह , अत: उसके अांिों क  हरण कर नलय  गय । मोहन, जो 

240 अांशों क  ध रक थ , दोनों म ूँगों पर दये र षशयों क  भगुत न करन े में असमथण रह , अत: उसके अांश 

षद्वतीय म ूँग के ब द हरण कर षलये गये। हरण षकये गये अांशों में से 320 अांशों अषनल को पणूणदत्त अांश के रूप 

में 90  प्रषत अांश के षहस ब से बेचे गये, षजनमें रमशे के सभी अांश सषम्मषलत थे। रन्जन  कम्पनी की पसु्तकों में 

आवश्यक जनणल और रोकड बही की प्रषवषिय ूँ कीषजए। 

22. Soral Ltd. issued a prospectus with the object of inviting applications for 10,000 equity 

shares of  10 each at a premium of 10% payable  3 on application,  5 (including 

premium) on allotment and the balance on call. The issue was subscribed to the extent 

of 2½ times. Applications for shares below 20 (5,000 shares in total) were rejected. An 

applicant for 5,000 shares was given 1,000 shares. The remaining shares were allotted 

pro-rata. The excess amount to the extent of allotment dues was retained. Shareholders 

holding 300 shares failed to pay the allotment money and call money. Shareholders 

holding 150 shares failed to pay the call money. All 450 shares were forfeited. 150 

equity shares out of the lot of 300 shares were reissued at a premium of 20%. Show the 

Journal entries including cash entries. 



 

 

  सोरल षल. नां 10  व ले 10,000 इणषक्वटी अांशों के षलए 10 प्रषतशत प्रीषमयम पर आवदेन आमषन्त्रत करन ेके 

षलए एक षववरण-पत्र षनगणषमत षकय । इन अांशों पर आवदेन पर 3  आवांटन पर, 5  ;प्रीषमयम सषहतद्ध और शषे 

र षश म ूँग पर दये ह।ै 

  षनगणमन के षलए 2½ गनु  अषभद न प्र प्त हुआ।  20 अांशों से कम आवदेन-पत्र ;कुल 5,000 अांशद्ध अस्वीÏत 

कर षदये गये।  5,000 अांशों के एक आवदेन को 1,000 अांश षदये गये। शेष को यथ नपु त आवांटन षकय  गय । 

आवांटन र षश की सीम  तक अषधक र षश को रोक षलय  गय ।  300 अांशों के ध रक आवांटन र षश व म ूँग क  

भगुत न करन ेमें असमथण रह।े  150 अांशों के अांशध री म ूँग र षश क  भगुत न करन ेमें असमथण रह।े सभी 450 

अांशों को जब्त कर षलय  गय ।  300 जब्त षकये गय े अांशों के समहू में से 150 अांश 20% प्रीषमयम पर 

पनुषनणगणषमत कर षदये गये। रोकड प्रषवषियों सषहत आवश्यक जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजये। 

23. Tirupati Ltd. invited applications for 1,00,000 of its Equity Shares of  100 each at a 

premium of  20 per share, payable  30 on application,  70 on allotment including 

premium and the balance on first and final call. 

  Applications for 1,25,000 shares were received, it was decided to (a) refuse allotment 

to the applicants for 5,000 shares; (b) allot in full to applicants for 20,000 shares; (c) 

allot the balance of available shares pro-rata among the other applicants; (d) utilise the 

excees application moneys in part payment of allotment moneys. 

  Mr. Ram holding 1000 shares to whom shares had been allotted on pro-rata basis 

failed to pay the amount due on allotment and call and Mr. Shyam holding 500 shares to 

whom full allotment was made, failed to pay the amount due on call only, these shares 

were forfeited. 

  800 forfeited shares of Mr. Ram and 200 forfeited shares of Mr. Shyam were reissued 

at a discount of  10 per share to Mr. Krishna. Show the necessary Journal Entries 

including cash in the books of Tirupati Ltd. 

  षतरूपषत षलषमटेड ने 100  मलू्य व ले 1,00,000 इणषक्वटी अांशों के षलए 20  प्रषत अांश प्रीषमयम पर आवदेन 

आमांषत्रत षकये षजसे पर 30  प्र थणन  पत्र पर, आवांटन पर ;प्रीषमयम सषहतद्ध तथ  शषे र षश प्रथम एवां अांषतम 

म ूँग पर दये ह।ै 

  1,25,000 अांशों के षलए प्र थणन  पत्र प्र प्त हुए, यह षनणणय षकय  गय  षक ;अद्ध 5,000 अांशों के आवदेकों 

को आवांटन के षलए मन  कर षदय  ज येऋ ;बद्ध 20,000 अांशों के आवदेकों को पणूण आवांटन षकय  ज येऋ 

;सद्ध शषे आवदेकों को यथ नपु त बांटन कर षदय  ज येऋ ;दद्ध आवदेन पर आषधक्य र षश क  प्रयोग आवांटन 

पर दये र षश के षलए कर षलय  ज ये।  

  श्री र म षजसके प स 1,000 अांश हैं तथ  षजसे यथ नपु त बांटन षकय  थ , आवांटन तथ  म ूँग र षशय ूँ दनेे में 

असमथण रह  एवां श्री श्य म षजस ेपणूण बांटन के रूप में 500 अांश आवांटन षकये थे, म ूँग र षश दने ेमें असमथण रह , 

इन अांशों क  हरण कर षलय  गय । 



 

 

  र म के हरण षकये गये अांशों में से 800 अांश व श्य म के हरण षकये गय ेअांशों में से 200 अांशों क  पनुषनणगणमन 

श्री Ïष्ण को 10  प्रषत अांश के बटे्ट पर षकय  गय । षतरूपषत षलषमटेड की पसु्तकों में रोकड को षदख ते हुए 

आवश्यक जनणल प्रषवषिय ूँ कीषजए। 

24. What is meant by forfeiture of shares ? Explain the accounting treatment of forfeiture of 

shares and their reissue. 

 अांशों के हरण से क्य  त त्पयण ह ै? अांशों के हरण तथ  पनुषनणगणमन के सम्बन्ध में लेख ांकन सम्बन्धी व्यवह र 

समझ इये। 

25. Discuss the different methods of redeeming the Redeemable Preference Shares. Also 

give necessary Journal entries under each method, giving imaginary figures. 

 शोधनीय अषधम न अांशों क  शोधन षकन-षकन षवषधयों द्व र  षकय  ज  सकत  ह ै? प्रत्येक षवषध के सम्बन्ध में 

क ल्पषनक अांक लेत ेहुए, जनणल प्रषवषिय ूँ भी दीषजए। 

26. What are Redeemable Preference Shares ? State the legal provisions regarding 

redemption of such shares. 

 शोधनीय अषधम न अांश क्य  हैं ? इन अांशों के शोधन सम्बन्धी वधै षनक प्र वध नों क  उल्लेख कीषजए। 

27. Borex Ltd. had 20,000 12% Redeemable Preference Shares of  10 each,  8 paid up, the 

company decided to redeem these shares at a premium of 20 per cent. The company had 

a credit balance of  1,40,000 in Profit & Loss Account,  50,000 in General Reserve and  

20,000 in Securities Premium account. For redemption 5,000 equity shares of  10 each 

were issued at 10% premium. The issue was fully subscribed and all money was duly 

received. Give necessary Journal entries to record the above transactions.  

 बोरेक्स षल. के प स 10  व ले 20,000 12% शोध्य अषधम न अांश थे षजन पर 8  प्रषत अांश प्रदत्त थ । कम्पनी 

द्व र  इन अांशों के 20% प्रीषमयम पर शोधन क  षनणणय षलय  गय । कम्पनी के प स ल भ-ह षन ख ते की के्रषडट 

में 1,40,000   क , स म न्य सांचय में 50,000   क  तथ  प्रषतभषूत प्रीषमयम में 20,000   क  शषे षवद्यम न थ । 

शोधन के षलय े 10  व ले 5,000 इणषक्वटी अांशों क  10% प्रीषमयम पर षनगणमन षकय  गय । ये सभी अांश 

अषभदत्त हुए तथ  समस्त र षश प्र प्त हो गइण। इन व्यवह रों के अषभलेखन हते ुजनणल प्रषवषिय ूँ दीषजए। 

28. Telagana Ltd. had issued 5,000 Redeemable Preference Shares of  100 each fully called, 

due for redemption at a premium of 10%. The following balances appeared in the books 

of the Co. :   

 तेलग ांन  षलषमटेड ने 100  व ल े5,000 शोधनीय अषधम न अांश षनगणषमत कर रख ेथे। षजन पर पणूण èा नर षश 

म ूँग ली गइण थी, 10% प्रीषमयम पर शोधनीय हैं। कम्पनी की पसु्तकों में अिषलषखत शेष थे: 

  

 Redeemable Preference Share Capital 5,00,000 

 Calls in Arrear (Redeemable Pref. Shares) 10,000 

 General Reserve 3,00,000 

 Securities Premium 40,000 



 

 

 Foreign Project Reserve 2,00,000 

 It is ascertained that : 

 Calls-in-arrear are on account of final call on 500 shares held by four members whose 

whereabouts are not known.  50,000 of the Foreign Project Reserve is free for 

distribution as dividends. Balance of General Reserve and Securities Premium is to be 

utilised for the purpose of redemption and the shortfall is to be made good by issue of 

Equity Shares of  10 each at par. The redemption of preference shares was duly carried 

out. You are required to give the journal entries and show how these items will appear 

in Company's Balance Sheet after redemption. 

  यह ज्ञ त हुआ षक च र व्यषियों को षनगणषमत षकये गये 500 अांशों पर अषन्तम म ूँग बक य  ह।ै इन व्यषियों 

के पते की ज नक री नहीं ह।ै षवदशेी पररयोजन  सांचय के 50,000  ल भ ांश के रूप में षवतरण हतेु मिु हैं। 

स म न्य सांचय और प्रषतभषूत प्रीषमयम क  शषे शोधन के क म में लेन  ह ैऔर कमी को 10  व ले इणषक्वटी 

अांशों को सम-मलू्य पर षनगणषमत करके परूी करन  ह।ै अषधम न अांशों क  शोèा न परू  हो गय । आपको जनणल 

प्रषवषिय ूँ दनेी हैं और यह बत न  ह ैषक शोधन के पश्च त ्मदों को षचटे्ट में षकस प्रक र षदख य  ज वगे । 

29. Explain the meaning of debenture and its various types. 

 )ण-पत्र क  अथण एवां षवषभन्न प्रक रों को समझ इये। 

30. B Ltd. made the following issues of debentures : 

 (i) For cash, 6,000  7% Debentures of  100 each at 5% premium. 

 (ii) To a creditor, from whom machinery worth  1,00,000 was purchased : 1,100  

7% Debentures of  100 each. 

 Record the above transactions in the Journal of the company.  

 बी षलषमटेड ने )ण-पत्रों के षनम्नषलषखत षनगणमन षकये - 

 ;iद्ध नकद 6,000  7%  )ण-पत्र ;100  व लेद्ध 5% प्रीषमयम पर। 

 ;iiद्ध एक लेनद र को, षजसस े1,00,000  की मशीनरी क्रय की 1,100 7% )ण-पत्र 100  व ले।  

 उपयुणि व्यवह रों को कम्पनी के जनणल में दजण कीषजए। 

31. The Rajasthan Timbers Ltd. issued on 1st January, 2013  10,000 14% Debentures of  

100 each at  95. The debenture money is payable as :  50 on application and the balance 

on allotment. Applications for 15,000 debentures along with the deposits required were 

received. Allotment was made proportionately. Over-subscription being applied in 

payment on the balance due on allotment. Allotments were made on 15th January and 

amount received on 31st January. Interest was payable on 30th June and 31st December 

each year, the first payment being due for the period from 1st February to 30th June, 

2013. Pass necessary Journal entries in the books of the company.  

 दी र जस्थ न षटम्बस्र षलषमटेड ने 1 जनवरी, 2013 को 100  व ल े10,000 14%  )ण-पत्र 95  के षहस ब से 

षनगणषमत षकये। )ण-पत्र र षश 50  आवदेन पर तथ  शषे र षश आवांटन पर दये थी।  15,000 )ण-पत्रों को क्रय 



 

 

करन ेके षलए आवदेन-पत्र ;जम -र षश सषहतद्ध प्र प्त हुए तथ  उनक  आनवु षतक आवांटन षकय  गय । अषत-

अषभद न धनर षश आवांटन पर दये धन के भगुत न में प्रयोग की गइण।  15 जनवरी को आवांटन षकय  गय  तथ  

आवांटन पर बक य  शषे र षश 31 जनवरी को सांिषहत कर ली गइण। )ण-पत्र पर ब्य ज प्रत्येक वषण 30 जनू और 

31 षदसम्बर को दये थ ऋ 1 फरवरी से 30 जनू, 2013 की अवषध क  प्रथम भगुत न दये हो गय  थ । कम्पनी 

को पसु्तकों में आवश्यक जनणल प्रषवषिय ूँ कीषजए। 

32. Krishna Company Ltd. issued debentures of  6,00,000 on 1st July, 2009 at a discount of 

5%. The debentures are repayable in three equal instalments of 2,00,000 each on 30th 

June every year. Calculate the amount of discount to be written off at the end of each 

year, assuming that the books are closed on 31st March every year.  

 Ïष्ण  कम्पनी षलषमटेड ने 6,00,000  के )ण-पत्र 1 जलु इण, 2009 को 5% बटे्ट पर षनगणषमत षकये। इनक  

भगुत न प्रत्येक वषण 30 जनू को 2 ल ख  की तीन बर बर षकस्तों में षकय  ज येग । प्रत्येक वषण में अपषलषखत 

की ज न ेव ली बटे्ट की र षश ज्ञ त कीषजए यह म नत ेहुए षक लेख -पसु्तकें  31 म चण को बन्द की ज ती हैं। 

33. On 31st March, 2012 the following balance stood in the books of White Ltd. : 

 व इट षलषमटेड की पसु्तकों में 31 म चण, 2012 को षनम्नषलषखत शषे थे : 

 12% Debentures (including  50,000 Irredeemable debentures)  2,00,000 

 Debenture Sinking Fund  1,62,000 

 The above fund was invested in the following securities and shares : 

 उपयुणि कोष षनम्नषलषखत प्रषतभषूतयों एवां अांशों में षवषनयोषजत थ  : 

  65,000  3½% Government Loan  66,260;  70,000  5% Government Loan  54,968;  

20,000  10% Debentures  15,542;  100  12% Preference Shares (300)  25,230. The 

above investments were sold net on 30th September, 2012 as under : 

  3½% Government Loan at par; 5% Government Loan at  91%;  10% Debentures at a 

discount of 20% and 12% Preference Shares at a premium of 2%. On 30th September, 

2012 the company redeemed its debentures at a premium of 8%. The interest on 

debentures had only been paid up to 31st March, 2012, Draw up the necessary accounts. 

  उपयुणि षवषनयोगों को 30 षसतम्बर, 2012 को श(ु मलू्य पर षनम्न प्रक र से बेच  गय  : 3½% सरक री )ण 

सम-मलू्य पर, 5% सरक री )ण 91% की दर सेऋ 10% )णपत्र 20 प्रषतशत बटे्ट पर तथ  12% अषधम न अांश 

2 प्रषतशत प्रीषमयम पर। 30 षसतम्बर, 2012 को )णपत्रों क  8% प्रीषमयम पर भगुत न कर षदय  गय । )णपत्रों 

पर ब्य ज 31 म चण, 2012 तक षदय  ज  चकु  थ । आवश्यक ख ते बन इए। 

34. On 1st April, 2010 Tata Gas Ltd. issued 6,000, 12% Debentures of  100 each, repayable 

at the end of three years. 

  As per the terms of issue the company will create a Non-cumulative sinking fund for 

redemption. The annual allocation to the sinking fund is  2,00,000. The amount of this 

fund should be invested in securities. 

  Investment were sold for  4,10,000 and debentures were paid off. 



 

 

  Prepare necessary ledger accounts for three years to record the above transactions in 

the books of the company.  

 ट ट  गसै षलषमटेड ने 1 अप्रेल, 2010 को 100  व ले 6,000  12% )णपत्र षनगणषमत षकये, षजनक  3 वषो के 

ब द शोधन करन  ह।ै 

  षनगणमन की शतो के अनसु र कम्पनी शोधन के षलए असांचयी शोधन कोष क  षनम णण करेगी। शोèा न कोष 

के षलए 2,00,000  व षषणक क  प्र वध न ह।ै इस कोष क  षवषनयोग प्रषतभषूतयों में षकय  ज येग । षवषनयोग 

4,10,000  में बेचकर )णपत्रों क  शोधन कर षदय  गय । 

  कम्पनी की पसु्तकों में इन व्यवह रों क  लेख  करन ेके षलए 3 वषो के आवश्यक ख ते बन इये। 

35. The Relience Industries Ltd. had issued 12% Debentures of  2,00,000. They were 

redeemable at 5% premium on 31st March 2013. On the date the other concerned ledger 

accounts showed the following balances :   

  ररल इन्स इण्डस्रीज षलषमटेड ने 2,00,000  के 12%  )णपत्रों क  षनगणमन षकय । )णपत्रों क  शोधन 5% 

प्रीषमयम पर 31 म चण, 2013 को करन  षनषश्चत षकय  गय । इस षतषथ को अन्य ख तों से अिषलषखत सचून एां 

उपलब्ध थी :  

   

 12% Debentures Sinking Fund Account 2,10,000 

 12% Debentures Sinking Fund Investment Account 

 [In 10% Central Government Loan 2016 of the Face value of  1,85,000] 1,81,000 

 Bank Account 2,21,500 

 Premium of Redemption of Debentures 10,000 

 On 31st March, 2013, the Investments were sold at 101% and all the debentures were 

duly redeemed. Write up all concerned ledger accounts. 

  31 म चण, 2013 को षवषनयोगो को  101% पर बेच  गय  ओर सभी )णपत्रों क  शोधन कर षदय  गय । 

आवश्यक ख ते बन इये। 

36. On 1st January, 2007 Tata Power Ltd. issued 1,000 15 years Debentures of  100 each 

bearing interest at 10% per annum. One of the conditions of issue was that the 

debentures could be redeemed by giving six months' notice at any time after 5 years at a 

premium of 4% either by payment in cash or by allotment of Preference shares and/or 

other Debentures according to the option of Debenture holders. 

  On 1st April, 2012 the company informed the Debenture holders to redeem the 

Debentures on 1st October, 2012 either by payment in cash or by allotment of 12% 

preference shares of  100 each at  130 per share or 15% (2nd) Debentures of  100 each 

at  96 per Debenture. Holders of 400 Debentures accepted the Preference Shares, 

holders of 480 Debentures accepted the offer of 15% (2nd) Debentures and the rest 



 

 

demanded cash. Give Journal entries in the books of Tata Power Ltd. to record the 

above transactions. 

 1 जनवरी, 2007 को ट ट  पॉवर षलषमटेड नां 100  व ल े15 वषीयण 1,000 )णपत्र षनगणषमत षकये षजन पर 

10% व षषणक ब्य ज दये ह।ै षनगणमन की शतो में एक शतण यह भी थी षक 5 वषण पश्च त ्षकसी भी समय छ: म ह 

की सचून  दकेर कम्पनी )णपत्रों क  4% प्रीषमयम पर शोधन कर सकती ह।ै )णपत्रèा ा ररयों को यह षवकल्प 

षदय  गय  षक वे )णपत्रों क  नकद भगुत न प्र प्त कर सकत े हैं अथव  उनके बदले में अèषाा म न अांश 

और/अथव  अन्य )णपत्र आवांषटत कर  सकत ेहैं। 

  1 अप्रेल, 2012 को कम्पनी ने )णपत्रध ररयों को सषूचत षकय  षक वह 1 अक्टूबर, 2012 को )णपत्रों क  

शोधन नकद में भगुत न करके अथव  100  व ले 12% अषधम न अांशो को 130  प्रषत अांश पर आवांषटत 

करके अथव  100  व ल े15% ;षद्वतीयद्ध )णपत्रों को 96  प्रषत )णपत्र पर आवांषटत करके करेगी।  400 )णपत्रों 

के ध रकों ने अषधम न अांशों एवां 480 )णपत्रों के ध रकों ने 15% ;षद्वतीयद्ध )णपत्रों के आवांटन क  प्रस्त व 

स्वीक र षकय  तथ  शषे ने नकद भगुत न की म ूँग की। शोधन सम्बन्धी उपरोि व्यवह रों के सम्बन्ध में ट ट  

पॉवर षलषमटेड की पसु्तकों में जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजए। 

37. What do you understand by 'purchase consideration' ? How is it ascertained ? What 

journal entries are passed in the books of purchasing company for the purchase of 

business and payment of purchase consideration ? 

 ‘क्रय-प्रषतफल’ से आप क्य  समझते हैं ? यह कैसे षनध णररत षकय  ज त  ह ै ? के्रत  कम्पनी की पसु्तकों में 

व्य प र को खरीदने एवां क्रय-प्रषतफल के भगुत न करने के षलए क्य  जनणल प्रषवषिय ूँ की ज ती हैं? 

38. What is meant by 'profit prior to and post-incorporation' ? Explain the method of 

ascertaining them. How such profits and losses are dealt with in company accounts ? 

 ‘सम मलेन से पवूण तथ  ब द के ल भों’ से क्य  आशय ह ै? ऐसे ल भों को ज्ञ त करने की षवषध समझ इये। ऐसे 

ल भों तथ  ह षनयों क  कम्पनी की लेख -पसु्तकों में आलेखन षकस प्रक र षकय  ज त  ह।ै 

39. A company which purchased the business of a sole trader agreed to collect his book 

debts and pay off his creditors at a commission of 5% on amounts collected and 3 per 

cent on amounts paid, any loss or profit in the process being that of the vendors. The 

debtors on the date of purchase were  80,000 and creditors were  12,000. 

 Three months later the company reported that out of the debtors,  48,000 had been 

collected in cash including  3,000 previously written off as bad debts. Discounts allowed 

were  1,200. Creditors were paid off in full, the discount earned being  400. A claim of  

1,000 for damages had also been admitted and paid in respect of a late supply of goods 

to one of his customers by the firm. 

 Journalise the transactions in the books of the company.  

 एक कम्पनी ने, षजसने एक की व्य प री क  व्य प र खरीद , उसके पसु्तक )ण वसलू करन ेऔर उसके लेनद रों 

को चकु ने क  समझौत  षकय , षजसमें वसलू षकये गये धन क  5% और चकु य ेगये धन क  3% कमीशन तय 



 

 

हुआ। इस प्रषक्रय  में कोइण भी ल भ-ह षन व्य प र षवके्रत ओ ां की थी। क्रय की त रीख को दनेद र 80,000  और 

लेनद र 12,000  के थे। 

 तीन महीन ेके ब द कम्पनी ने सचून  दी षक दनेद रों से 48,000  नकद वसलू हो गय ेहैं षजनमें 3,000  की ऐसी 

र षश श षमल ह,ै षजसे पहले अपषलषखत षकय  ज  चकु  थ , 1,200  की छूट दी गइण। लेनद रों को परू  चकु  

षदय  गय ऋ 400  छूट प्र प्त हुइण। फमण के द्व र  इसके ि हकों में से एक को दरे से म ल भजेन के क रण 1,000  

की क्षषतपषूतण क  द व  भी स्वीक र करन  पड । 

 कम्पनी की पसु्तकों में इन व्यवह रों की जनणल प्रषवषिय ूँ कीषजये। 

40. Rajasthan Udyog Limited incorporated on August 1, 2012 received the certificate to 

commence business on August 31, 2012. It had acquired a running business from 

Messrs Gupta & Co. with effect from April 1, 2012. The purchase consideration was  

5,00,000 of which  1,00,000 was to be paid in cash and  4,00,000 in the form of fully 

paid shares. The company also issued shares of  4,00,000 for cash. Machinery costing  

2,50,000 was installed at the end of the year. Assets acquired from the Vendors were : 

Machinery  3,00,000; Stock  60,000; Patents  40,000. 

  During the year 2012-13 the total sales were  18,00,000, the sales per month in the first 

half year were one-half of what they were in the later half year. The net profit of the 

company, after charging the following expenses, was  1,00,000; Depreciation  54,000; 

Audit fees  7,500; Directors' fees  25,000; Preliminary expenses  6,000; Office expenses  

39,000; Selling expenses  36,000; Interest to vendors upto August 31, 2012  2,500. 

Ascertain the pre-incorporation and post-incorporation amounts of Profit and prepare 

Balance Sheet of the Company as on March 31, 2013. Closing Stock was valued at  

70,000.   

  1 अगस्त, 2012 को र जस्थ न उद्योग षलषमटेड क  सम मेलन हुआ और 31 अगस्त, 2012 को इसे व्य प र 

प्र रम्भ करन ेक  प्रम ण-पत्र प्र प्त हो गय । कम्पनी ने 1 अप्रैल, 2012 से गपु्त  एण्ड कम्पनी क  च ल ूव्य प र 

िहण कर षलय । क्रय मलू्य 5,00,000  षनषश्चत हुआ जो षक 1,00,000  रोकड और 4,00,000  पणूणदत्त अांशों 

में दये थ । कम्पनी ने 4,00,000  के अांश नकद के षलए भी षनगणषमत षकये, 2,50,000  की ल गत की एक 

मशीन वषण के अन्त में लग इण गइण। गपु्त  एण्ड कम्पनी से क्रय की गइण सम्पषत्तय ूँ इस प्रक र थीं : मशीन 

3,00,000 ऋ स्टॉक 60,000 ऋ पेटेण्ट 40,000 । 

  वषण 2012-13 में कुल षबक्री 18,00,000  की हुइण। प्रथम 6 महीनों में प्रषतम ह षबक्री अषन्तम 6 महीनों की 

प्रषत म ह की षबक्री से आधी थी। षनम्नषलषखत व्यय घट ने के पश्च त ्कम्पनी क  श(ु ल भ 1,00,000  थ , 

Îा स 54,000 ऋ अांकेक्षक की फीस 7,500 ऋ सांच लकों की फीस 25,000 ऋ प्र रषम्भक व्यय 6,000 ऋ 

क य णलय व्यय 39,000 ऋ षबक्री व्यय 36,000 ऋ षवके्रत  को ब्य ज 31 अगस्त, 2012 तक 2,500 । 

सम मेलन के पवूण ओर पश्च त ् के ल भों को ज्ञ त कीषजए और 31 म चण, 2013 को कम्पनी क  षचट्ठ  तैय र 

कीषजए। अषन्तम स्टॉक क  मलू्य 70,000  थ । 



 

 

41. How liability of Co-underwriters will be determined in case of joint underwriting ? 

Explain with the help of an imaginary illustration. 

 सांयिु अषभगोपन की दश  में सह-अषभगोपकों क  आपसी द षयत्व कैसे षनध णररत करेंगे ? क ल्पषनक उद हरण 

दकेर स्पि करें। 

42. What do you understand by underwriting of shares and debentures ? Explain the 

provision of Companies Act, 1956 regarding payment of underwriting commission and 

explain meaning of firm underwriting. 

 अांशों एवां )णपत्रों के अषभगोपन से आप क्य  समझते हैं ? अषभगोपन कमीशन के भगुत न के षलए कम्पनी 

अषधषनयम 1956 के प्र वध नों को समझ इए तथ  सदुृढ़ अषभगोपन क  आशय स्पि करें। 

43. Y Ltd. incorporated on 1st January, 2013, issued a prospectus inviting applications for 

20,000 Equity Shares of  10 each at face value. The whole issue was underwritten by A, 

B, and C as follows : 

  A : 10,000 shares B : 6,000 shares and C : 4,000 shares. 

  Applications were received for 16,000 shares out of which marked applications were 

as follows : 

  A : 8,000 shares, B : 2,840 shares and C : 4,160 shares. 

  Find out the net liability of each underwriter and pass necessary journal entries in the 

books of the company, assuming that underwriting commission is payable at 2.5%. 

  1 जनवरी, 2013 को सम मषेलत होने व ली व इण षलषमटेड क  सम मलेन हुआ और उसने 10  व ल े20,000 

इणषक्वटी अांशों क  सम-मलू्य पर षनगणमन करन ेहते ुआवदेन-पत्र म ूँगते हुए एक प्रषववरण षनगणषमत षकय । अांशों 

के सम्पणूण षनगणमन हते ुए, बी व सी द्व र  षनम्न प्रक र से अषभगोपन षकय  गय : 

  ए : 10,000 अांशऋ बी : 6,000 अांश तथ  सी : 4,000 अांश।  

  16,000 अांशों के षलए आवदेन-पत्र प्र प्त हुए षजनमें से षचषन्हत अांश षनम्नषलषखत प्रक र से थे: 

  ए : 8,000 अांश, बी : 2,840 अांश तथ  सी : 4,160 अांश। 

  प्रत्येक अषभगोपक क  श(ु द षयत्व ज्ञ त कीषजये तथ  कम्पनी की पसु्तकों में यह म नते हुए आवश्यक जनणल 

प्रषवषिय ूँ कीषजये षक अषभगोपन कमीशन 2.5% की दर से दये ह।ै  

44. J.M. Limited issued 20,000 shares which were underwriten as follows : 

 A : 12,000 shares; B : 5,000 shares; C : 3,000 shares. The underwriters made 

applications for firm underwriting as under : 

 ज.ेएम. षलषमटेड ने 20,000 अांश षनगणषमत षकये जो षनम्न प्रक र से अषभगोषपत थे : 

 अ : 12,000 अांशऋ ब : 5,000 अांश और स : 3,000 अांश। अषभगोपकों ने षनम्न प्रक र से सदुृढ़ अषभगोपन 

के षलय ेआवदेन षकयेऋ 

 A : 1,600 shares; B : 600 shares; and C : 2,000 shares. 

 The total subscription excluding firm underwriting but including marked application 

were for 3,000 shares, The shares as per marked applications were as under : 



 

 

  कुल अषभद न फमण अषभगोषपत अांशों को सषम्मषलत न करते हुये, लेषकन षचषन्हत आवदेनों को सषम्मषलत 

करते हुये 10,000 अांशों के षलये हुआ। षचषन्हत आवदेन-पत्रों में अवषेदत अांश षनम्न प्रक र थ े: 

 A : 2,000 shares; B : 4,000 shares; and C : 1,000 shares. 

 You are required to show the allocation of total liability of the under writers assuming 

that firm underwriting shares are treated as unmarked and therefore benefit of such 

shares be given to all the underwriters. 

  अषभगोपकों क  कुल द षयत्व बतल इए यह म नते हुए षक फमण अषभगोषपत अांश अषचषन्हत हैं, इसषलये इन 

अांशों क  ल भ सभी अषभगोपकों को आनपु षतक रूप में षदय  ज न  ह।ै 

45. What do you understand by the final accounts of a company ? Describe in brief the 

provisions of Companies Act, 1956 regarding the preparation of final accounts of a 

company. 

 कम्पनी के अषन्तम ख तों से आप क्य  समझते हैं ? कम्पनी के अषन्तम ख ते बन ने सम्बन्धी कम्पनी 

अषधषनयम, 1956 के प्र वध नों क  सांषक्षप्त में वणणन कीषजए। 

46. Using imaginary figures prepare balance sheet of a company in vertical form as given in 

Schedule VI Part I of the Companies Act, 1956. 

 क ल्पषनक अांकों क  प्रयोग करते हुए कम्पनी अषधषनयम, 1956 में अनसुचूी VI के भ ग I में वषणणत सन्तलुन 

पत्र य  षचट्ठ  क  लम्बरूप य  खड  प्र रूप बन इए। 

47. From the following Profit & Loss Account of Dabar Ltd. computer net profit for the 

purpose of calculating managerial remuneration : 

 ड बर षलषमटेड के प्रबन्धकीय प ररश्रषमक हते ुल भों की गणन  कीषजए : 

       

 Salaries and Wages 10,00,000 Gross Profit b/d 25,50,000 

 Rent, Rates and Taxes 2,25,000 Bounties and Subsidy  

 Repairs and Renewals 30,000 received from Govt. 50,000 

 Miscelaneous expenses 70,000 Profit on Sales of Fixed Assets 40,000 

 Workmen compensation  Premium on Issue of Shares 10,000 

   including   5,000 legal 13,000 Profit on reissue of Forfeited  

 Interest on Bank Overdraft 20,000        Shares 5,000 

 Interest on debentures 30,000 

 Directors' fees 9,000 

 Donations 12,500 

 Depreciation (as per Schedue 

       XIV) 50,000 

 Loss on Sale of Investments 12,500 

 Reserve for Redemption of 



 

 

    Redeemable Preference Shares 75,000 

 Investment Allowance Reserve 50,000 

 Provision for Taxation 5,00,000 

 Net Profit 5,58,000 

  26,55,000  26,55,000 

 Fixed Asset costing   95,000 was sold during the year for   1,10,000. Depreciation 

allowed on this asset in previous years was   25,000. 

 95,000  ल गत की स्थ यी सम्पषत्त को 1,10,000  में षवक्रय षकय  गय  षजस पर ह्र स 25,000  लग य  ज  

चकु  ह।ै 

48. The following is the Profit and Loss Account of Mundra Advertising Ltd. : 

 मूांदड  एडवरट इषजांग षलषमटेड क  ल भ-ह षन ख त  अिषलषखत ह ै: 

       

 To  Administrative, selling and  By Balance b/d 5,72,350 

  distribution expenses 8,22,542 By    Balance from Trading  40,25,365 

            a/c 

 To Donation to charitable   By  Subsidies received from 

  funds 25,500  Govt. 2,32,560 

 To Directors' fees 66,750 By Interest on Investments 15,643 

 To Interest on debentures 31,240 By Transfer fees 722 

 To Compensation for breach  By Profit on Sale of  

  of contract 42,530  Machinery :   

 To Managerial remuneration 2,85,350  Amount realised 55,000 

 To Depreciation   Written down  

  (as per Schedule XIV) 5,22,543  value 30,000 

 To Provision for Taxation 12,42,500 

 To General Reserve 4,00,000 

 To Investments Rev.Reserve 12,500 

 To Balance c/d 14,20,185 

   48,71,640    48,71,640 

 Additional Information : 

 Original cost of the machinery sold was   40,000. 

 You are required to comment on the managerial remuneration in the following 

situations:  

 (a) there is only one whole time director; 

 (b) there are two whole time directors; 



 

 

 (c) there are two whole time directors, a part time director and a manager. 

 अषतररि सचून एूँ - 

 जो मशीन बेची गयी ह,ै उसकी मलू ल गत 40,000  ह।ै 

 षनम्नषलषखत पररषस्थषतयों में प्रबन्धकीय प ररश्रषमक पर अपने षवच र दीषजए - 

 ;अद्ध वह ूँ केवल एक पणूणक लीन सांच लक ह।ै 

 ;बद्ध वह ूँ दो पणूणक लीन सांच लक हैं। 

 ;सद्ध वह ूँ दो पणूणक लीन सांच लक, एक अांशक लीन सांच लक व एक प्रबन्धक ह।ै 

49. L & T Ltd. earned a profit of  95,00,000 for the year ending 31st March, 2013. The 

balance brought forward from previous year was  2,80,000. The directors transferred  

20,00,000 to Development Rebate Reserve and  25,00,000 to Plant Reinstatement 

Reserve. They also recommended as follows : 

  (i)  10,00,000 be transferred to a Special Reserve Fund (to provide for contingencies) 

and to pay bonus @ 4% of the profit for the current year to employees; 

  (ii) To declare a preference share dividend for the year at 8% on preference share 

capital amounting to  1,00,00,000; and 

  (iii) To declare a final dividend for the year @ 10% on equity share capital amounting 

to  1,20,00,000. 

  The directors had already declared and paid on July 25, 2012 an interim dividend at 

5% on equity share capital by opening a separate bank account in the State Bank of 

India. 

  The above recommendations were approved by the shareholders in their annual 

general meeting held on 28th June, 2013. 

  The amount of dividend was deposited in the special bank account in State Bank of 

India on 2nd July, 2013 and the cheques for dividend were issued on the same date. A 

shareholder, holding equity share capital of  50,000 did not claim the payment of the 

cheque of his final dividend up to 31st December, 2013. This amount was transferred to 

Unclaimed Dividend Account on 31st December, 2013. 

  Pass Journal entries to record the above transactions for the years 2012 and 2013 in the 

books of the company and prepare Surplus Account for the year ending 31st March, 

2013. Assume rate of tax on dividend 16.2225%. 

  31 म चण, 2013 को सम प्त वषण के षलए एल एण्ड टी षलषमटेड को 95,00,000  क  श(ु ल भ हुआ। गत वषण 

से आगे ल य  गय  ल भ क  शषे 2,80,000  थ । सांच लकों ने 20,00,000  षवक स सांचय व 25,00,000  

प्ल न्ट पनुस्र्थ षपत सांचय में स्थ न न्तररत षकये। उन्होंने षनम्नषलषखत प्रस्त व भी रखे : 

  (a) 10,00,000   एक षवशेष सांचय में ;आकस्मकत ओ के षलएद्ध हस्त न्तररत षकये ज ए व च ल ूवषण के 

ल भ के 4 प्रषतशत के बर बर कमणच ररयों को बोनस षदय  ज ए। 



 

 

  (b) एक करोड  के 8 प्रषतशत पवू णषधक र अांशों पर ल भ ांश षदय  ज ए। 

  (c) एक करोड 20 ल ख  की स म न्य अांश पूूँजी पर 10 प्रषतशत की दर से अषन्तम ल भ ांश षदय  ज ए। 

  सांच लकों ने 25 जलु इण, 2012 को 5 प्रषतशत की दर से अषन्तम ल भ ांश क  भगुत न स्टेट बैंक ऑफ 

इषण्डय  में षवशेष ख त  खोल कर षकय । 

  28 जनू, 2013 को अांशध ररयों की स म न्य सभ  में एक उि प्रस्त व स्वीÏत षकये। 

  2 जलु इण, 2013 को ल भ ांश भगुत न हते ुएक षवशेष खत  स्टेट बैंक ऑफ इषण्डय  में खलुव य  गय  वे इसी 

षदन ल भ ांश अषधपत्र प्रेषषत षकये गये। एक अांशध री षजसके प स 50,000  के स म न्य अांश ह ैअपने ल भ ांश 

क  भगुत न 31 षदसम्बर, 2013 तक नहीं षलय  व इस र षश को इसी षदन ßन म ूँग गय ेल भ ांश ख तेÞ में 

हस्त न्तररत कर षदय ।  

  वषण 2012 व 2013 के षलए कम्पनी की पसु्तकों में आवश्यक जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजए व आèषाा क्य 

ख त  बन इए। ल भ ांश पर कर की दर  16.2225%  म षनये। 

50. X Ltd. has declared 10% dividend on equity share capital of  20,00,000 (divided into 

shares of  100 each) for the year ending 31st March, 2013 and despatched dividend 

warrants on 18th May, 2013 by opening a separate bank account on that day. A person 

holding 500 equity shares did not claim the amount of his share of dividend till 31st 

March, 2014. 

  What journal entries will be passed in the books of the company for the despatch of 

dividend warrants and transferring the unclaimed amount to Unclaimed Dividend 

Account ? What further journal entry will be passed in the books of the company when 

the unclaimed amount is deposited by the company in the General Revenue Account of 

the Central Government. Assume tax rate on dividend @ 16.2225%. 

  एक्स षलषमटेड ने 31 म चण, 2013 को सम प्त होने व ल ेवषण के षलए 20,00,000  की इणषक्वटी अांश पूूँजी 

;100  व ले अांशों में षवभ षजतद्ध पर 10% ल भ ांश की घषेण  की ह ैतथ  18 मइण, 2013 को बैंक में एक 

अलग ख त  खोलकर उसी षदन ल भ ांश अषधपत्र षनगणषमत षकये हैं। एक व्यषि, षजसके प स 500 इणषक्वटी 

अांश हैं, ने अपने षहस्से के ल भ ांश की र षश क  भगुत न 31 म चण, 2014 तक भी नहीं म ूँग  ह।ै 

  कम्पनी की लेख  पसु्तकों में ल भ ांश अषधपत्र के षनगणमन तथ  ‘न म ूँगी गइण र षश’ को ‘न म ूँगे गये ल भ ांश 

ख ते’ में स्थ न न्तरण करन ेपर क्य  जनणल प्रषवषिय ूँ होंगी ? कम्पनी की पसु्तकों में उस समय और क्य  जनणल 

प्रषवषि होगी जबषक कम्पनी द्व र  न म ूँगी गइण उि र षश को केन्रीय सरक र के ‘स म न्य रेवने्य ूख ते’ में जम  

कर य  ज येग  ? ल भ ांश पर कर की दर 16.2225% म षनये। 

51. A Ltd. had a balance of  14,298 in its Profit & Loss Account on April 1, 2012. During 

2012-13 its profits before tax amounted to  1,47,500. The income-tax for the year 

amounted to  48,300. The company decided to transfer  10,000 to the General Reserve,  

15,000 to Sinking Fund for Redemption of Debentures and to pay a dividend for 2012-

2013 at the rate of 10%. The company's share capital consisted of 50,000 shares of  10 

each. Draw up the Surplus Account. Assume rate of tax on dividend @ 16.2225%.  



 

 

 ए षलषमटेड के प स 1 अप्रैल, 2012 को ल भ-ह षन ख ते में 14,298  क  शषे थ । वषण 2012-13 क  उनक  

कर पवूण ल भ 1,47,500  हुआ। इस वषण क  आयकर 48,300  थ । कम्पनी ने षनण्यण षलय  षक 10,000  

स म न्य सांचय मेंऋ 15,000  )णपत्र शोधन कोष ख त ेमें व स म न्य अांशों पर वषण 2012-13 के षलए 10% 

ल भ ांश क  भगुत न षकय  जए। कम्पनी की षनगणषमत पूूँजी 50,000 अांशों में ह ै जो प्रत्येक 10  व ले हैं। 

आषधक्य ख त  बन इए। ल भ ांश पर 16.2225% कर की दर म षनये। 

52. The Articles of Association of Diana Ltd. provide for the following : 

 ड यन  षलषमटेड के प षणद अन्तषनणयमों में षनम्नषलषखत व्यवस्थ एूँ हैं - 

 (1) That 10 per cent of the profits of each year shall be transferred to Reserve 

Fund;  

 (2) That an amount equal to 10 per cent of Equity Dividend shall be set aside for 

bonus to staff: 

 (3) That the balance available for distribution shall be applied - (a) in paying 8 per 

cent on Cumulative Preference SAhares; (b) in paying 10 per cent on Equity Shares; (c) 

Forty per cent of the balance available as additional dividend on Preference Shares and 

balance as additional equity dividend. 

 A further conditon was also imposed by the Articles, viz., that the balance carried 

forward shall not be reduced by the provisions under (2) (3b) or (3c) below a sum equal 

to 6% on the perference share capital. 

 ;1द्ध प्रत्येक वषण के ल भों क  10 प्रषतशत सांचय कोष में हस्त न्तररत षकय  ज ए। 

 ;2द्ध स म न्य अांशों पर दये ल भ ांश के 10 प्रषतशत के बर बर कमणच ररयों को बोनस षदय ज ए। 

 ;3द्ध शषे उपलब्ध ल भ षनम्न प्रक र ब ूँट  ज ए - ;अद्ध सांचय पवू णषधक र अांशों पर 8 प्रषतशत ल भ ांशऋ 

;बद्ध स म न्य अांशों पर 10 प्रषतशत ल भ ांशऋ ;सद्ध शषे क  40 प्रषतशत पवू णषधक र अांशों पर अषतररि 

ल भ ांश व शषे स म न्य अांशों पर अषतररि ल भ ांश। 

 अन्तषनणयम की अन्य शतो के अनसु र उि प्र वपध न ;2द्ध, 3(b) व 3(c) के पश्च त ्शशे र षश जो आगे ले 

ज यी ज ए व पवू णषधक र अांश पूूँजी के 6 प्रषतशत से कम न हो। 

 The company has issued 20,000 8% cumulative participating preference shares of  100 

each fully paid up, and 1,50,000 ordinary shares of  10 each fully paid. The profit for the 

year ended 31st March, 2013 was  16,00,000 and the balance brought forward from the 

previous year,  1,77,666. Profice  90,000 for depreciation and  2,50,000 for taxation 

before making other appropriations. 

 Prepare the Surplus Account. Assume rate of tax on divided @ 16.2225%.  

 कम्पनी ने 20,000 8%  पवू णषधक र ;सांचयी व सहभ गीद्ध अांश जो 100   व ले हैं तथ  1,50,000   स म न्य 

अांश जो 10   व व ले ह,ै षनगणषमत कर रख ेहैं। ये सभी पणूण प्रदत्त ह।ै 31 म चण, 2013 को सम प्त वषण क  ल भ 

16,00,000   ह ैव षपछले वषण से आगे आए ल भ क  शषे 1,77,666   ह।ै ह्र स के षलए 90,000   व कर के 

षलए 2,50,000    क  प्र वध न करन  ह।ै आषधक्य ख त  बन इए। पर कर की दर 16.2225%  म षनये। 



 

 

53. Explain different methods of reduction of capital. Give Journal entries in the books of a 

company adopting Capital Reduction Scheme. 

 पूूँजी में कटौती की षवषभन्न रीषतयों को समझ इए। पूूँजी में कटौती की योजन  अपन ने व ली एक कम्पनी की 

लेख  पसु्तकों में जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजए। 

54. What is meant by internal reconstruction ? Give conditions when internal reconstruction 

becomes desirable ? 

 आन्तररक पनुषनणम णण से क्य  आशय ह ै? उन पररषस्थषतयों को बत इये जब आन्तररक पनुषनणम णण व ांछनीय हो 

ज त  ह।ै  

55. The Balance Sheet of Hero Motors Ltd. as on 31st March, 2014 is a follows : 

 हीरो मोटसण षलषमटेड क  31 म चण, 2014 क  षचट्ठ  षनम्न प्रक र ह ै: 

Balance Sheet 

 Liabilities Rs. Assets Rs. 

Authorised, Issued and  Goodwill 25,000 

Subscribed Capital :  Fixed Assets 90,000 

20,000, 10% Preference Shares  Stock in Trade 25,000 

 of Rs. 5 each fully paid 1,00,000 Debtors 30,000 

20,000 Equity Shares of Rs. 5 each  Preliminary Expenses 10,000 

 fully paid 1,00,000 Profit and Loss Account 35,000 

Creditors 15,000 

  2,15,000  2,15,000 

 The following 'Capital Reduction Scheme's is approved by the Court on April, 2014 : 

 (i) 10% preference shares of Rs. 5 each be reduced to 10% preference shares of 

Rs. 3 each fully paid up. 

 (ii) Equity shares of Rs. 5 each be reduced to fully paid up shares of Rs. 2.50 each. 

 (iii) Goodwill, Preliminary expenses and debit balance of Profit and Loss 

Account be written off completely. 

 (iv) The balance of the amount be used to write off fixed assets. 

 Give journal entries and revised balance sheet of the Company. 

 न्य य लय द्व र  पूूँजी में कमी की षनम्नषलषखत योजन  1 अप्रेल, 2014 को स्वीÏत की ज ती ह ै- 

 (i) 5 रु. व ले 10% पवू णषधक र अांशों को घट कर 3 रु. व ल ेपणूण प्रदत्त 10%  पवू णषधक र अांश बन  

षदय  ज व।े 

 (ii) 5 रु. व ले इणषक्वटी अांशों को घट कर 2.50 रु. व ले पणूणदत्त इणषक्वटी अांश बन  षदय  ज व।े 

 (iii) ख्य षत, प्र रषम्भक व्यय तथ  ल भ-ह षन ख त ेके डेषबट शषे को पणूणरूप से अपषलषखत कर 

षदय  ज व।े  

 (iv) शषे र षश क  उपयोग स्थ यी सम्पषत्तयों को अपषलषखत करन ेमें षकय  ज व।े 



 

 

 जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजए तथ  कम्पनी क  पररवषतणत षचट्ठ  तैय र कीषजए। 

56. The following is the balance sheet of X Ltd. as at 31st March, 2014. 

 एक्स षलषमटेड क  31 म चण, 2014 को षचट्ठ  षनम्न प्रक र ह ै: 

Balance Sheet 

  Rs.  Rs. 

Share Capital :  Buildings 4,50,000 

Authorised, Issued & Subscribed:  Machinery 8,20,000 

 6,000  7% Preference Shares of  Goodwill 1,20,000 

 Rs. 100 each 6,00,000 Stock 1,40,000 

1,10,000 Equity Shares of Rs. 10 each 11,00,00 Debtors 60,000 

  17,00,000 Cash at Bank 30,000 

Securities Premium 1,50,000 Preliminary Expenses 30,000 

Creditors 1,70,000 Advertisement Expenses 20,000 

   Profit & Loss Account 3,50,000 

  20,20,000  20,20,000 

 Note : Dividend on preference shares is in arrears since 1st April, 2011 

 षटप्पणी : अषधम न अांशों पर ल भ ांश षपछल े1 अप्रैल, 2011 से नहीं चकु य  गय  ह।ै 

 The following scheme of reconstruction was approved : 

 (i) Preference Shares to be reduced to Rs. 80 each and Equity Shares to Rs. 5 each 

fully paid. 

 (ii) One Rs. 5 equity share to be issued for each Rs. 10 preference share dividend 

(gross) in arrears. 

 (iii) Goodwill, Advertisement Expenses, Profit and Loss Account and 

Preliminary expenses are to be written off. 

 (iv) Machinery to be written off  by Rs. 1,30,000. 

 (v) The authorised share capital is to be restored to its original figure. 

 Give necessary journal entries and prepare the revised balance sheet. 

 पनुषनणम णण की षनम्नषलषखत योजन  स्वीÏत की गइण : 

 (i) पवू णषधक र अांशों को 80 रु. तथ  इणषक्वटी अांशों को 5 रु. तक ;पणूण प्रदत्तद्ध घट  षदय  ज ए। 

 (ii) पवू णषधक र अांश ल भ ांश की बक य  ;सकलद्ध के प्रत्येक 10 रु. के षलए 5 रु. व ल  एक इणषक्वटी 

अांश षनगणषमत षकय  ज ए। 

 (iii) ख्य षत, षवज्ञ पन व्यय, ल भ-ह षन ख त  तथ  प्र रषम्भक व्ययों को अपषलषखत षकय  

ज ए। 

 (iv) मशीनरी को 1,30,000 रु. से अपषलषखत षकय  ज ए। 

 (v) अषधÏत अांश पूूँजी को उसकी मलू र षश पर रख  ज ए। 



 

 

 आवश्यक जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजये तथ  सांशोषधत षचट्ठ  बन इए। 

57. What do you mean by Amalgamation of Companies ? How purchase consideration is 

determined for these ? 

 कम्पनी के एकीकरण से आप क्य  समझते हैं ? इसके अन्तगणत क्रय-प्रषतफल की गणन  षकस प्रक र की ज ती ? 

58. Distinguish between 'Amalgamation in the nature of merger' and 'Amalgamation in the 

nature of purchase'. 

 ‘षवलय की प्रÏषत के एकीकरण’ एवां ‘क्रय की प्रÏषत के एकीकरण’ में अन्तर समझ इए। 

59. The X Co. Ltd. and the Y Co. Ltd., whose business are of similar nature, decided to 

amalgamate and a new company called the Z Co. Ltd. is formed to take over their 

respective assets and liabilities. The following are the respective Balance Sheets : 

 एक्स कम्पनी षलषमटेड एवां व इण कम्पनी षतलषमटेड, षजनक  एक सम न व्य प र ह,ै ने नइण कम्पनी जडे षलषमटेड 

को परु नी कम्पषनयों की सम्पषत्तयों एवां द षयत्वों को लेने के षलए बन य । उनके सम्बषन्धत षचटे्ठ षनम्न प्रक र ह ै

: 

 

Balance Sheet of X Co. Ltd. as on 31st March, 2014 

                                Liabilities Rs.           Assets Rs. 

Share Capital :  Freehold Premises 40,000 

7,500 Shares of Rs. 10 each fully paid 75,000 Plant & Machinery 18,300 

Sundry Creditors 3,300 Stock 16,000 

Reserve Account 4,000 Sundry Debtors 7,500 

Development Reserve 1,000 Cash 1,500 

 83,300  83,300 

Balance Sheet of Y Co. Ltd. as on 31st March, 2014 

                                Liabilities Rs.                          Assets Rs. 

Share Capital :  Plant and Machinery 33,450 

3,000 Shares of 10 each fully paid 30,000 Stock 11,550 

Sundry Creditors 12,000 Sundry Debtors 6,000 

Development Reserve 10,000 Cash 1,000 

 52,000  52,000 

 Calculate Purchase consideration and draw up Balance Sheet of Z Co. Ltd. Assuming (i) 

Amalgamation in the nature of merger, and (ii) Amalgamation in the nature of purchase. 

 क्रय-प्रषतफल की गणन  कीषजए तथ  जडे कम्पनी षलषमटेड क  षचट्ठ  तैय र कीषजए यह म नते हुए षक (i) 

एकीकरण षवलय की प्रÏषत क  ह ैऋ और (ii) एकीकरण क्रय की प्रÏषत क  ह।ै 



 

 

60. Following are the Balance Sheets of two companies R Ltd. and S Ltd. as at 31st March, 

2014 : 

 दो कम्पषनयों आर षलषमटेड एवां एस षलषमटेड के 31 म चण, 2014 को षचटे्ठ षनम्नषलषखत हैं : 

                 Liabilities R. Ltd. S. Ltd.             Assets R. Ltd. S. Ltd. 

                                         Rs. Rs.  Rs. Rs. 

Share Capital   Sundry Assets 22,50,000 13,50,000 

 (Shares of Rs.100 15,00,000 9,00,00 

 each) 

Reserves 3,00,000 1,65,000 

Creditors 4,50,000 2,85,000 

  22,50,000 13,50,000  22,50,000 13,50,000 

 R Ltd. is to acquire S Ltd. on the basis of intrinsic value of the shares. The purchase 

consideration is to be discharged in the form of fully paid shares, entries to be made at 

par value only. A sum of Rs. 60,000 is owed by R Ltd. to S Ltd. Also included in the 

stock of R Ltd. is Rs. 90,000 goods supplied by S Ltd. at cost plus 20% . Give Journal 

entries in the books of both the companies and prepare Balance Sheet of R Ltd. soon 

after acquisition. 

 आर षलषमटेड द्व र  एस षलषमटेड क  अांशों के आन्तररक मलू्य के आध र पर अषधिहण षकय  ज न  हैं क्रय-

प्रषतफल क  भगुत न पणूणदत्त अांशों में षकय  ज त  ह ैएवां प्रषवषिय ूँ सममलू्य पर करनी हैं। 60,000 रु. की र षश 

आर षलषमटेड द्व र  एस षलषमटेड को दये ह।ै आर षलषमटेड के स्टॉक में 90,000 रु. क  ऐस  म ल सषम्मषलत ह ै

जो षक एक षलषमटेड द्व र  ल गत में 20% जोडकर बेच  गय  थ । 

 दोनों कम्पषनयों की पसु्तकों में जनणल प्रषवषिय ूँ दीषजए एवां अषधिहण के तरुन्त पश्च त ्क  आर षलषमटेड क  

षचट्ठ  तैय र कीषजए। 

61. Ramesh runs a general store. His landlord is interested in acquiring the business. For 

this purpose goodwill agreed to be valued at three years' purchase of the weighted 

average profit of the past four years. The appropriate rights to be used and profits for 

these years were : 

  रमशे एक जनरल स्टोर सांच षलत करत  ह।ै इसक  भसू्व मी उसके व्यवस य को खरीदने क  इछछुक ह।ै इस 

प्रयोजन के षलए ख्य षत क  मलू्य ांकन षपछल ेच र वषोर ्के भ ररत औसत ल भ के तीन गनुे के बर बर षकय  

ज न  तय होत  ह।ै उपयिु भ र तथ  इन वषो के ल भ षनम्न प्रक र हैं - 

  Year Weight Profits 

        Rs. 

  2007-08 1 10,100 

  2008-09 2 10,400 

  2009-10 3 12,000 



 

 

  2010-11 4 15,500 

 On a scrutiny of the accounts of the following matters are revealed : 

 (a) On 1st December, 2008 a major repair was made in respect of the plant 

incurring Rs. 3,000 which amount was charged to revenue. The said amount is 

agreed to be capitalised the goodwill calculation subject to adjustment of 

depreciation @ 10% per annum on reducing balance method. 

 (b) The closing stock for 2008-09 was over-valued by Rs. 1,200. 

 (c) To cover management cost an annual charge of Rs. 2,400 should be made for 

the purpose of goodwill valuation. 

 Computer the value of goodwill of the business of Ramesh. 

 लेखों की ज ूँच पर षनम्नषलषखत ब ते प्रकट हुइण : 

 ;अद्ध 1 षदसम्बर, 2008 को सांयांत्र के सम्बन्ध में एक भ री मरम्मत क  क म षकय  गय  थ  षजस 

पर 3,000 रु. व्यय हुए थे। इस र षश को ल भ-ह षन ख ते से च जण कर षलय  गय  थ । ख्य षत क  

मलू्य ांकन करने के षलए इस र षश क  पूूँजीकरण षकय  ज न  तय होत  ह,ै लेषकन इसमें क्रम गत Îा स 

अवषध से 10 प्रषतशत व षषणक की दर से मलू्य Îा स क  सम योजन करन  ह।ै  

 ;बद्ध वषण 2008-09 के षलए अषन्तम रहषतये क  मलू्य 1,200 रु. अषधक लग य  गय  थ । 

 ;सद्ध ख्य षत के मलू्य ांकन के षलए प्रबन्धकीय ल गत के सम्बन्ध में 2,400 रु. व षषणक लग न  

ह।ै  

 रमशे के व्य प र की ख्य षत क  मलू्य ांकन कीषजए। 

62. From the following particulars, calculate the value of goodwill by the annuity method 

based at three years' purchase of super profit - 

 (a) Net Assets Rs. 15,00,000. 

 (b) 10% Govt. Securities Rs. 2,00,000. 

 (c) Net profit of past 3 years Rs. 2,30,000 in 2009; Rs. 1,80,000 in 2010 and Rs. 

2,80,000 in 2011. 

 (d) Profit for 2010 arrived after debiting Rs. 30,000 as loss on sale of asset. 

 (e) Fair remuneration of owner Rs. 20,000 per annum. 

 (f) Normal rate of return in similier type of business 12 per cent. 

 षनम्नषलषखत षववरणों से ख्य षत की गणन  अषधल भों के 3 वषो के क्रय की व षषणक वषृत्त के आध र पर 

कीषजए: 

 (a) श(ु सम्पषत्तय ूँ 15,00,000 रु.। 

 (b) 10 प्रषतशत सरक री प्रषतभषूतय ूँ 2,00,000 रु.। 

 (c) षपछल े3 वषो के ल भ 2009 = 2,30,000 रु., 2010 = 1,80,000 रु. एवां 2011 = 2,80,000 

रु. 

 (d) 2010 वषण के ल भ 30,000 रु. की सम्पषत्त षवक्रय पर ह षन को घट ने के ब द आय ेहैं। 



 

 

 (e) स्व मी क  उषचत प ररश्रषमक 20,000 रु. व षषणक। 

 (f) इसी प्रक र के व्यवस य में स म न्य प्रत्य य दर 12 प्रषतशत ह।ै 

63. Chitra and Meena are partners sharing profits and losses equally. It has been agreed that 

if a partner retires, the other partner should be desirous to carry on the business shall pay 

to the retiring partner the amount of goodwill to be valued on the basis of 4 years' 

purchase of the super profits. The balance sheet of the firm as at 31st March, 2014 was 

as follows : 

 षचत्र  एवां मीन  ल भ-ह षन बर बर अनपु त में ब ूँटते हुए स झदे र हैं। यह समझौत  षकय  ह ै षक यषद कोइण 

स झदे र षनवतृ्त होत  ह ैतो दसूर  स झदे र जो व्यवस य को चल ने क  इछछुक होग , षनवतृ्त हुए स झदे र को 

अषधल भों के 4 वषो के क्रय के आध र पर ख्य षत क  मलू्य चकु येग । 31 म चण, 2014 को फमण क  षचट्ठ  इस 

प्रक र थ  - 

Balance Sheet 

  Rs.  Rs. 

Creditors 1,80,000 Cash in hand 2,60,000 

Chinu's Capital 4,40,000 Book Debts 2,00,000 

Minu's Capital 3,40,000 Closing Stock 1,20,000 

   Building 3,80,000 

  9,60,000  9,60,000 

 Meena retires on 1st April, 2014 and Chitra decides to carry on the business. The profits 

for the last 3 years were Rs. 2,70,000, Rs. 2,90,000 and Rs. 2,80,000 respectively. For 

the purpose of dissolution, building has been revalued at Rs. 5,00,000. Partners did not 

draw any salary. Assume that fair remuneration is Rs. 1,20,000 per annum; normal rate 

of return on capital is 12% and depreciation rate on building 10%. Calculate the value of 

goodwill.   

 1 अप्रेल, 2014 को मीन  अवक श िहण करत  ह ै एवां षचत्र  व्यवस य को चल त  ह।ै तीन वषो के ल भ 

क्रमश: 2,70,000 रु., 2,90,000 रु. एवां 2,80,000 रु. थे। सम पन के उद्दशे्य से भवन 5,00,000 रु. पर 

मलू्य ांषकत षकय  गय  ह।ै स झदे रों ने कोइण वतेन नहीं षलय । उषचत प ररश्रषमक 1,20,000 रु. व षषणकऋ पूूँजी 

पर स म न्य प्रत्य य की दर 12 प्रषतशत एवां भवन पर मलू्य Îा स की दर 10 प्रषतशत म षनए। ख्य षत के मलू्य 

की गणन  कीषजए।  

64. The net assets in a firm amounted to Rs. 2,00,000. Out of this, Rs. 20,000 is represented 

by investment in 5% Government Securities, purchased at face value. The expected 

future profits is Rs. 30,000. The normal rate of return is 10% on closing capital 

employed. 

 Calculate the value of goodwill by : 

 (i) (a) There year's purchase of expected profits; 



 

 

  (b) Five year's purchase of Super Profits. 

 (ii) Capitalisation of Super Profits; 

 (iii) On the basis of annuity of super profits of 5 years. 

 एक फमण की श(ु सम्पषत्तयों क  मलू्य 2,00,000 रु. थ । इसमें से 20,000 रु. के षवषनयोग 5% सरक री 

प्रषतभषूतयों में थे, षजन्हें अांषकत मलू्य पर खरीद  गय  थ । भषवष्य में आश तीत ल भ 30,000 रु. थे। स म न्य 

प्रत्य य दर अषन्तम षवषनयोषजत पूूँजी पर 10% ह।ै 

 ख्य षत क  मलू्य ांकन कीषजए : 

 (i) ;अद्ध आश तीत ल भों के तीन वषो के क्रय के आध र परऋ 

  ;बद्ध अषधल भों के प ूँच वषो के क्रय के आध र परऋ 

 (ii) अषधल भों के पूूँजीकरण के आध र परऋ 

 (iii) 5 वषो के अषधल भों की व षषणक वषृत्त के आध र पर। 

65. The Balance Sheet of M Ltd. is as follows on 31st March, 2014 : 

 31 म चण, 2014 को एम षलषमटेड क  षचट्ठ  इस प्रक र ह ै: 

Balance Sheet 

 Liabilities Rs. Assets Rs. 

9,000 12% Preference Shares of  Fixed Assets 26,00,000 

 Rs. 100 each 9,00,000 Trade Investments 2,00,000 

12,000 Equity Shares of Rs. 100 each  Non trade Investment 50,000 

 fully paid up 12,00,000 Current Assets 16,50,000 

General Reserve 6,00,000 

10% Debentures 7,00,000 

Current Liabilities 11,00,000 

  45,00,000  45,00,000 

 Company is earning average profit before tax Rs. 13,00,000. The current tax rate on 

company's profit is 40%. The rate of dividend on equity shares of the company is 

maintained at 20% for the last years and is expected to be maintained in future also. The 

fixed assets may be taken at Rs. 28,00,000. The normal rate of return may be taken at 

15%. All investments are earning @ 10% per annum. 

  Calculate the value of equity share on (i) dividend yield basis; (ii) expected rate of 

return on equity share capital basis; and (iii) actual rate of return basis. 

  कम्पनी कर से पवूण औसत ल भ 13,00,000 रु. कम  रही ह।ै कम्पनी के ल भ पर कर की वतणम न दर 40% 

ह।ै गत कइण वषो में इणषक्वटी अांशों पर ल भ ांश की दर 20% पर क यम रही ह ैऔर आग ेभी बने रहन ेकी आश  

ह।ै स्थ यी सम्पषत्तयों क  मलू्य 28,00,000 रु. म न  ज ये। प्रत्य य की स म न्य दर 15% पर ली ज  सकती ह।ै 

सभी षवषनयोगों पर आय 10% व षषणक हो रही ह।ै 



 

 

  इणषक्वटी अांशों क  मलू्य (i) ल भ ांश प्रत्य य के आध र परऋ (ii) इणषक्वटी अांश पूूँजी पर प्रत्य षशत प्रत्य य के 

आध र परऋ तथ  (iii) व स्तषवक प्रत्य य दर के आध र पर ज्ञ त कीषजए। 

66. The fair value of equity share is Rs. 113.50 and yield value is Rs. 120. Find out the 

intrinsic value of share and net assets, if 50,000 equity shares of Rs. 10 each issued by 

the company. 

  इणषक्वटी अांश क  उषचत मलू्य 113.50 रु. एवां प्रषतफल मलू्य 120 रु. ह।ै अांश क  आन्तररक मलू्य एवां श(ु 

सम्पषत्तय ूँ ज्ञ त कीषजए यषद कम्पनी ने 10 रु. व ले 50,000 इणषक्वटी अांश षनगणषमत कर रखे हों। 

67. On 31st March, 2011 the Balance Sheet of X Ltd. disclosed the following position of the 

company : 

 31 म चण, 2011 को एक्स षलषमटेड क  षचट्ठ  कम्पनी की षनम्नषलषखत षस्थषत को प्रकट करत  थ  : 

Balance Sheet as on 31st March, 2011 

 Liabilities Rs. Assets Rs. 

10,000 Equity Shares of Rs. 100  Land & Buildings 4,40,000 

 each fully paid 10,00,000 Plant & Machinery 1,90,000 

Profit & Loss Account 3,56,000 Stock in Trade 7,00,000 

Band overdraft 40,000 Sundry Debtors 3,10,000 

Sundry Creditors 1,54,000 

Provision for Taxation 90,000 

  16.40,000  16,40,000 

 The net profits of the company, after providing for depreciation and taxation were as 

follows : 

  2006-07 – Rs. 1,70,000; 2007-08 – Rs, 1,92,000; 2008-09 –Rs. 1,80,000; 2009-10 

Rs.2,00,000 and 2010-11 –Rs. 1,90,000. 

  On 31st March, 2011 Land and Buildings were valued at Rs. 5,00,000 and Plant & 

Machinery at Rs. 3,00,000. 

  In view of the nature of business, 10% on closing capital employed is considered a 

reasonable return in this company. 

  Find out the value of equity share on net assets basis. The goodwill may be taken at 

five years' purchase of the super-profits. 

  मलू्य ह्र स और कर के षलय े आयोजन करन े के ब द, कम्पनी के श(ु ल भ इस प्रक र थ े : 2005-06 - 

1,70,000 रु.ऋ 2007-08 - 1,92,000 रु.ऋ 2008-09 - 1,80,000 रु.ऋ 2009-10 - 2,00,000 रु.ऋ 

2010-11 - 1,90,000 रु.। 

  31 म चण, 2011 को भषूम व भवन क  मलू्य ांकन 5,00,000 रु. तथ  प्ल ांट व मशीनरी क  मलू्य ांकन 

3,00,000 रु. पर षकय  गय । व्य प र की प्रÏषत को दखेते हुए अषन्तम षवषनयोषजत पूूँजी पर 10% इस कम्पनी 

में उषचत प्रत्य य म नी ज ती ह।ै  



 

 

  श(ु सम्पषत्तयों के आध र पर इणषक्वटी अांश क  मलू्य ज्ञ त कीषजय। ,य षत क  मलू्य ांकन, अèषाा ल भों के 

प ांच वषो के क्रय के आध र पर षकय  ज  सकत  ह।ै 

68. Mr. Tanu intend to invest Rs. 1,00,000 in equity shares of a limited company and seeks 

your advice as to the maximum number of shares he can expect to acquire based on a 

fair value of the shares to be determined by you. The following information is available: 

 Issued and paid up capital : Rs. Rs. 

 10% preference shares of Rs. 100 each 8,50,000 

 Equity shares of Rs. 10 each 6,50,000 15,00,000 

 Net profit of the business is Rs. 1,60,000. Expected normal yield is 10% in case of such 

equity shares. It is observed that the net assets after revaluation are worth Rs. 80,000 

more than the amounts at which they are stated in the books. Goodwill is to be 

calculated at 5 year's purchases of the super profits, if any. 

 षम. तन ु एक सीषमत कम्पनी के इणषक्वटी ;समत द्ध अांशों में 1,00,000 रु. षवषनयोषजत करन  च हते हैं, एवां 

आपसे सल ह म ूँगते हैं षक आपके द्व र  षनध णररत अांशों के उषचत मलू्य के आध र पर वह षकतने 

अèषाा कतम अांश खरीदने की आश  कर सकते हैं। षनम्नषलषखत सचून  उपलब्ध ह ै: 

 षनगणषमत एवां प्रदत्त पूूँजी : रु. रु. 

 10%  100 रु. व ले पवू णषधक र अांश 8,50,000 

 10 रु. व ल ेइणषक्वटी अांश 6,50,000 15,00,000 

 व्यवस य के श(ु ल भ 1,60,000 रु. हैं। ऐसे इणषक्वटी अांशों की दश  में आश षन्वत स म न्य प्रत्य य की दर 

10% ह।ै यह प य  गय  ह ै षक श(ु सम्पषत्तयों क  मलू्य पनुण मलू्य ांकन के ब द पसु्तक मलू्य से 80,000 रुपये 

अषधक ह।ै ख्य षत की गणन  अषधल भों ;यषद कोइण होद्ध के 5 वषो के क्रय के आध र पर करनी ह।ै 

69. (a) Explain clearly what is meant by Preferential Creditors? 

 (b) What do you understand by Liquidator's Final Statement of Account ? When 

and how is it prepared ? 

 ;अद्ध पवू णषधक र लेनद रों से आप क्य  समझते हैं ? स्पितय  समझ इए 

 ;बद्ध षनस्त रक के अषन्तम षहस ब के षववरण से आप क्य  समझत ेहैं ? यह कब और कैसे तैय र 

षकय  ज त  ह ै? 

70. Define the term 'Contributory'. What persons may be made liable as contributories ? 

What is the nature of their liability as present and past members ? Illustrate your answer 

by given a suitable example. 

 ‘धनद त ’ शब्द की पररभ ष  दीषजए। धनद त ओ ां के रूप में कौन से व्यषि उत्तरद यी ठहर ये ज  सकते हैं ? 

वतणम न तथ  भतूपवूण सदस्यों के रूप में उनके द षयत्वों की क्य  प्रÏषत ह ै? एक उपयिु उद हरण दकेर अपने 

उत्तर को स्पि कीषजए। 

71. X Ltd. went into voluntary liquidation on 1st April, 2005. The following was the 

position of the company on 31st March, 2005. 



 

 

 एक्स षलषमटेड 1 अप्रैल, 2014 को ऐषछछक सम पन में चली गइण।  31 म चण 2014 को कम्पनी की षस्थषत 

षनम्न प्रक र थी : 

 Cash on realisation of assets Rs. 10,00,000; Expenses of Liquidation Rs. 18,000; 

Unsecured creditors (including salaries and wages for one month prior to liquidation Rs. 

12,000) Rs. 1,36,000; 10,000  6% Preference Shares of Rs. 30 each (dividend paid up to 

31st March, 2013) Rs. 3,00,000; 20,000 Equity Shares of Rs. 10 each Rs. 9 per share 

called and paid up Rs. 1,80,000; General Reserve Rs. 2,40,000; and Profit & Loss 

Account Rs. 20,000. 

 Under the articles of association of the company, the preference shareholders have the 

right to receive one-third of the surplus remaining after repaying the equity share 

capital. Prepare the liquidator's Final Statement of Account. The liquidator is entitled to 

3% on realisation of assets and 2% on distribution to shareholders. 

 कम्पनी के प षणद अन्तषनणयमों के अन्तगणत, पवू णषधक र अांशध ररयों को उस आषधक्य क  एक-षतह इण भ ग प्र प्त 

करन े क  अषधक र ह,ै जो षक इणषक्वटी अांश पूूँजी के पनुणभगुत न के ब द बचत  ह।ै षनस्त रक क  अषन्तम 

षहस ब-षववरण बन इए। षनश्रत रक को सम्पषत्तयों की वसूली पर 3% तथ  अांशध ररयों को षवतरण पर 2% 

प ररश्रषमक प्र प्त करन ेक  अषधक र ह।ै  

72. The liquidator of a company finds that the claims of certain creditors had remained 

unsatisfied. He also notes that certain members had transferred their shares well before 

the date of liquidation. The position as regards to those members is as follows : 

 एक कम्पनी के षनस्त रक को यह ज्ञ त होत  ह ैषक कुछ लेनद रों के द वों क  भगुत न नहीं हुआ ह।ै उसे यह भी 

ज्ञ त होत  ह ैषक कुछ सदस्यों ने सम पन की षतषथ के पवूण ही अांशों को हस्त न्तररत कर षदय  ह।ै उन सदस्यों से 

सम्बषन्धत षस्थषत षनम्नषलषखत प्रक र ह ै: 

    Amount of Creditors  

 Name of Person Date of Transfer of No. of Shares outstanding on the 

  Shares transferred date of transfer still 

    unpaid 

 A1st January, 2013 120 2,000 

 B1st April, 2013 200 3,000 

 C10th September, 2013 100 3,600 

 D18th November, 2013 80 5,000 

 E25th December,2013 20 5,200 

 All these shares are of Rs. 100 each, Rs. 80 paid up. The company went into voluntary 

liquidation on 1st March, 2014. Prepare a statement of the amount receivable from any 

or all of the above persons. 



 

 

ये सभी अांश 100 रु. प्रषत अांश के षहस ब से हैं तथ  उन पर 80 रु. प्रदत्त ह।ै कम्पनी 1 म चण, 2014 को 

ऐषछछक सम पन में चली गइण। उपरोि में से षकसी एक य  समस्त व्यषियों से वसलूी योग्य र षश ज्ञ त करते 

हुए, एक षववरण-पत्र बन इए। 


